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Mojim ljubim. 



Komuniciranje med mladimi odraslimi in starši v Sloveniji 
 
Gledano z vsebinskega zornega kota, diplomsko delo teoretizira v slovenskem okolju že dalj časa 
prisoten fenomen podaljšane kohabitacije mladih odraslih s starši in podaljšane mladosti. Pravila 
prehodov v odraslost niso več izključno družbeno določena, ampak zadevajo posameznikove 
individualne izbire. Med obdobje mladosti in odraslosti se tako vriva t.i. LAT-faza (Living Apart 
Together). Mladi odrasli so zaradi prolongiranega izobraževanja dalj časa ekonomsko odvisni od 
staršev, pozneje vstopajo na trg dela in pozneje zapuščajo izvorno družino. Pričujoče delo se v 
nadaljevanju natančneje usmeri na odnose v družini in komunikacijo med mladimi odraslimi in 
starši. V empiričnem delu se srečamo z rezultati 'mini' raziskave, kjer poglobljeni intervjuji s 
petimi mladimi ženskami od 25. do 30. leta starosti prikažejo prisilni status skupne kohabitacije 
in nezdravo simbiozo v družini. Slednja se odraža v komunikaciji in napetostih v družini v obliki 
konfliktov. Do konfliktov prihaja vsakodnevno zaradi študija in nadzora, ki ga starši izvajajo nad 
mladimi ženskami. Vsi vpleteni so nezadovoljni s skupno kohabitacijo in konfliktne situacije 
neuspešno razrešujejo.  
 
Ključne besede: mladi odrasli, podaljšana kohabitacija s starši, podaljšana mladost, 
komuniciranje, konflikti 

 

 

Communication between young adults and their parents in Slovenia 
 
The theoretical part of this thesis presents the phenomena of prolonged cohabitation in parental 
home and prolonged youth, which have been present for quite some time in Slovenia. The rules 
guiding the transition to adulthood are no longer strictly socially prescribed; they are rather a 
matter of choice of each individual. Between youth and adulthood a new period, the so called 
LAT-phase (Living Apart Together), has emerged. Because of the prolonged period of education 
young adults are financially dependent on their parents for a longer time, and they enter the job 
market and leave their family at a much later age. The thesis goes on to tackle the relationships 
within the family and communication between young adults and their parents. In the practical 
part of the thesis a 'mini' research is presented. Detailed interviews with five young women 
between the ages of 25 and 30 show a state of involuntary cohabitation and unhealthy family 
symbiosis. The latter is reflected in the quality of communication, tension and conflicts within the 
family. The source of these daily conflicts is the progress of the young women’s education and 
the control exerted upon them by their parents. All parties involved are dissatisfied with their 
cohabitation and unable to resolve the conflicts successfully.  
 
Key words: young adults, prolonged cohabitation in parental home, prolonged youth, 
communication, conflicts 
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1 Uvod 

 

Živimo v družbi velikih zahtev in pričakovanj. Podaljševanje časa izobraževanja je po besedah 

Švabove (2001) postala nuja in ne privilegij redkih posameznikov. Mladi dalj časa študirajo, 

podaljšujejo kohabitacijo pri starših, ostajajo vse bolj odvisni od izvorne družine in prelagajo vstop 

v odraslost. Na to precej vpliva – neprijazna za mlade – državna politika in kohezija med mladimi 

odraslimi in starši. Generacijski prepad je vse manj opazen, starši prijateljujejo s svojimi otroki in 

med njimi se oblikuje pretežno enakopraven odnos. Po besedah Giddensa (2000) se med mladimi in 

starši vzpostavlja »čisto razmerje«. Odnosi znotraj družine so manj formalni, člani družine bolj 

odprto komunicirajo, na to pa vpliva sprememba funkcije staršev, ki prehaja od omejevalne v 

pogajalsko in podporno. Skozi vsakodnevno vpetost v družinske odnose pa se srečujemo z mnogimi 

situacijami, ki lahko vodijo do nesporazumov in konfliktov. Pojavljajo se, kadar imajo člani družine 

nasprotujoče si cilje, stališča, vrednote in interese. Na konfliktno situacijo pa se lahko odzovemo na 

različne načine: lahko se umaknemo, lahko sklepamo kompromise in sodelujemo pri oblikovanju 

skupnih rešitev. 

 

Družine nudijo danes mladim emotivno podporo in dostop do socialnih mrež. To dokazujejo 

raziskave v Sloveniji, ki pričajo o premiku družine od modela etične in vzgojne k modelu čustvene 

in podporne družine (Rener 2000). Prav tako prihaja do sprememb v medosebni komunikaciji, ki se 

v sodobnem družinskem življenju kaže v intenzivnem odnosnem delu in nenehnem medosebnem 

dogovarjanju in razumevanju na različnih ravneh. Komunikacija med mladimi in starši se je od 

adolescence premaknila na višjo stopnjo, pogovori so bolj intimni in zaupni. Vse manj pogosti so 

generacijski konflikti (Biggart in drugi 2004). Do teh prihaja zaradi drugačnega vrednotnega 

sistema mladih odraslih in zaradi mehanizmov nadzora in moči, ki jih starši posedujejo. Vendar 

prihaja tudi do razlik v načinu izvajanja nadzora nad mladimi. Le ta se izvaja na bolj subtilnih 

ravneh, družina pa ostaja zavezana svoji podporni funkciji in deluje po principu SOS skupine, ki je 

mladim dosegljiva 24 ur na dan.  

 

In prav o komunikaciji med mladimi odraslimi in starši bo govora v pričujočem delu. Natančneje 

kako se komunikacija kaže pri mladih odraslih, ki živijo v podaljšani kohabitaciji s starši. Prav tako 

bom raziskala, kako se morebitne napetosti, ki nastajajo zaradi izrazitega podaljševanja kohabitacije 

s starši odražajo v komunikaciji. V zameno za relativno lagodno življenje v podaljšani kohabitaciji s 
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starši sprejmejo mladi odrasli določeno mero starševskega nadzora (monitoringa), ki sproža 

napetosti. Kako se nadzor izvaja, v kolikšni meri in kako se kaže v komunikaciji med mladimi 

odraslimi in starši so vprašanja na katera bom poskusila odgovoriti. Da pa bi lahko bolje razumeli 

položaj mladih odraslih v Sloveniji, je imperativ teoretska podlaga, ki sledi v drugem poglavju. 

Slednje kaže na vse večjo ekonomsko odvisnost mladih odraslih od staršev. Koliko bo to držalo v 

primeru mojih intervjuvank in kako ekonomska odvisnost poleg nadzora vpliva na komunikacijo, 

bo pokazala analiza polstrukturiranih intervjujev v tretjem poglavju. S pomočjo rezultatov manjše 

raziskave bom merila tudi pogostost, teme konfliktov in njihovo razreševanje. 

 

Položaj v katerem so danes mladi odrasli je posledica družbenih in ekonomskih sprememb in ni nič 

kaj optimističen ter zavidanja vreden. Ujeti v državno politiko in družbene norme prevzemajo 

podobo ujetnikov »večne mladosti«. Posledice so velike in nezanemarljive. Ne zadevajo samo 

mladih, so pa mladi vsekakor najbolj ranljiva družbena skupina, ki je na prelomu mladosti in 

odraslosti izgubila svoj kompas. Še nedavno sem nekje slišala famozne besede, da na mladih svet 

stoji. Sodeč po trenutni situaciji, ki prerašča v akutno, menim, da na mladih stoji breme sveta in 

breme družbe, katere del so. Nezmožnost mladih ustvariti svoje lastne biografije, težave pri 

prehajanju iz enega življenjskega cikla v naslednjega in ne nazadnje poskusi osamosvojitve od 

izvorne družine so le za vzorec tistega, kar obstaja in ostaja. Priča smo vse večji individualizaciji 

prehodov, ki je rezultat trendov, kot so: podaljševanje izobraževanja, kasnejša zaposlitev, visoke 

cene nepremičnin, razvoj različnih življenjskih stilov med obema spoloma itd. Tranzicija v 

odraslost postaja reverzibilna. Življenjsko pot mladih danes zaznamuje termin »Yo-Yos« (Biggart 

in drugi 2004). Mladi se vse bolj zanašajo na starše zaradi dolgotrajnosti in destandardizacije 

prehodov. Slovenija vsekakor ni izjema. 
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2 Teoretični del 

2. 1 Pluralizacija družinskega življenja 

 

Družina je osnovna oblika družbene organizacije. Vendar poskusi natančnejše definicije družine 

hitro naletijo na ovire: zaradi raznolikosti družinskih oblik in družinskih življenjskih stilov, pa tudi 

zaradi različnih vidikov obravnave, saj je družina predmet socioloških, psiholoških, antropoloških, 

ekonomskih, pravnih analiz. Meje med temi pristopi so zabrisane, saj gre za kompleksen pojav: 

kompleksnost družin se tako preslikava v kompleksnost njene definicije in obratno. Renerjeva 

(2006, 95) zato pravi, da »je pravilneje govoriti o družinah in ne o družini«. Dumon (1997, 181) 

vidi družino kot »osebno podporno mrežo«. Uletova (1993, 171) jo definira kot »osnovno 

institucijo zasebnega življenja, kjer se oblikuje večina za ljudi pomembnih socialnih odnosov. 

Družina nas vsakodnevno poziva k temu, da se na različne načine odzivamo nanjo in na potrebe 

njenih članov. Je družbeno legitimirana skupina, predvsem zaradi svojih funkcij: biološka 

reprodukcija, skrb in vzgoja otrok, fizična, socialna zaščita in varnost, prenašanje tradicij, kulturnih 

vzorcev in znanja od generacije do generacije (Ule 1993). Po besedah klasika funkcionalistične 

sociologije Talcotta Parsonsa je idealna družinska podoba prav podoba nuklearne družine. Podoba 

nuklearne družine pa danes predstavlja manj kot 20 % vseh družin v Evropi (Muncie in Langan v 

Rener 2006).  

 

Ko govorimo o spremembah znotraj družinske sheme, zmeraj naletimo na pojem »pluralizacija 

družinskih oblik« ali »fenomen pluralizacije družinskih oblik«, ki naj bi veljal za najbolj očiten 

dokaz družinskega spreminjanja. Pluralizacija družinskih oblik pa je le ena raven, kjer se dogaja 

proces družinske pluralizacije. Druga raven je »pluralizacija družinskih načinov življenja«. Zakaj 

torej ves čas govorimo o družinskem življenju in ne o družini per se? To razjasnita Ule in Kuhar 

(2003, 49), ki pravita, da je danes težko govoriti o družini v klasičnem smislu. Zaradi jasnosti in 

reda, ki sta potrebna za nove oblike družinskega življenja, se je uvedel nov pojem, tj. pojem 

pluralizacije družinskega življenja. Do tega je moralo priti, ker kot avtorici pravita (prav tam, 49): 

 

se ob klasični jedrni družini uveljavljajo mnoge družinske oblike; enostarševske, 

reorganizirane, razširjene, ki jih v politično korektnem besednjaku ne poimenujemo več kot 

»nepopolne«. Poleg biološkega starševstva se vedno bolj uveljavljajo različne oblike 

socialnega starševstva. Ženske so si pridobile mnoge pravice, npr. na področju 
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izobraževanja, zaposlitve. Obenem pa družina izgublja pomen ekonomske skupnosti in vse 

bolj postaja socialno emotivna skupnost. Na mesto materialnih interesov stopi romantična 

ljubezen kot način, kako ljudje stopajo v partnerstvo, zakon, družino. Predvsem pa mladi 

ljudje zelo različno prehajajo v partnersko skupnost in lastno družino in prehodi niso več v 

naprej usmerjeni, ritualizirani, kolektivni, ampak so vedno bolj individualizirani, 

diferencirani. 

 

Obilica demografskih podatkov kaže na paralelne spremembe v oblikah družin in vzorcih 

družinskega poteka in življenja v Evropi. Za Evropejce je značilno, da se kasneje poročajo, prav 

tako imajo otroke v poznejših letih. Družine so precej manjše v primerjavi z družinami pred 

desetletji. Poleg tega se vse manj ljudi odloča stopiti v zakonski stan kljub naraščaju in vzajemni 

ljubezni, ki jo osebi čutita. Preložitev zasnove družine in naraščajoča destandardizacija življenjskih 

potekov so dejavniki, ki kažejo na konvergenco v družinski strukturi in družinskem življenju 

(Oinonen 2008). 

 

2. 2 Podaljšana mladost 

 

Starost mladih, ki zapustijo domače gnezdo, se različno spreminja in daljša povsod po Evropi. 

Povečuje se število let, ko se mladi pripravljajo na vstop v odrasel svet, ko delajo na sebi, dobivajo 

podporo staršev in vložek izobraževalnih institucij, po drugi strani pa se zmanjšuje število let, ko so 

aktivni na trgu dela (Ule 2008). Po podatkih Eurostata (2008) se moški dalj časa pripravljajo na 

odraslost kot ženske. Te v povprečju postanejo neodvisne dve leti prej kot moški spol. Tako je po 

statističnih podatkih leta 2005 v državah članicah EU 66 % žensk in 78 % moških med 18. in 24. 

letom še živelo pri starših. Pri fazi podaljševanja mladosti gre pravzaprav za »časovno zamikanje 

dogodkov družinskega življenja« (Švab 2001). Medtem ko se obdobja med seboj daljšajo, krajšajo 

in mešajo, postajajo prehodi težje napovedljivi in zato manj tipični. Med zamikanje obdobij, 

štejemo LAT-fazo, ki se uspešno vriva med obdobje mladosti in obdobje odraslosti. Za LAT-fazo je 

značilno obdobje življenja skupaj s starši in hkrati narazen, kot tudi kombinacija socialne 

neodvisnosti in odvisnosti. Mladi so zaradi podaljševanja obdobja šolanja dalj časa ekonomsko 

odvisni od staršev in vse pozneje vstopajo na trg dela. Fenomen podaljševanja prehoda iz izvorne 

družine v neodvisnost in lastno družino je vseprisoten tudi na slovenskih tleh. Eurostatova raziskava 

Labour Force Survey je razkrila, da v Sloveniji ženske v povprečju zapustijo dom pri 29,5 letih, 
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moški pa pri 31,5 letih. Mladi se kasneje osamosvajajo, odlašajo z oblikovanjem lastne družine, 

prokreacijo in vstopom na trg delovne sile. Za vmesno obdobje med družino orientacije in družino 

prokreacije, je značilna neodvisnost in avtonomija mladih, kot tudi pojav kohabitacij (Dumon 

1997).  

 

2. 2. 1 Postadolescenti in mladi odrasli 

 

»Pojem adolescence zajema procese psihofizičnih sprememb odraščanja.« (Ule 2008, 120). 

Keniston (1972) šteje med adolescente mlade med 16. in 19. letom. Zanje je značilno, da nimajo 

popolnega zaupanja družbe, nenehno dokazovanje zrelosti in preizpraševanje zmožnosti 

sprejemanja odgovornosti ter ne nazadnje identitetna kriza. Mlade spremlja različen socialni status, 

kot ga imajo odrasli. Wyn in White (1997) menita, da je koncept mladosti pravzaprav odnosni 

koncept, kjer gre predvsem za socialne procese. Odnosni koncept pa poudarja razmerje moči med 

mladostniki in odraslimi. Brez tega težko razumemo mladost.  

  

V drugi polovici dvajsetega stoletja pa »formativno vlogo« (Ule in Kuhar 2003) zavzame 

postadolescenca, novo življenjsko obdobje, ki nastopi po obdobju adolescence. V ta okvir sodijo 

mladi v starostni skupini od 20. do 24. let oziroma študenti. Je obdobje, ko mladi doživljajo novo 

osebnostno in identitetno krizo (Keniston 1972). V fazi postadolescence smo priča spremembam v 

razmerju moči med mladimi in odraslimi. Če je bilo v adolescenci za družbo bistveno, da imajo 

starši moč nad mladimi, potem mladi postadolescenti morda prvikrat razpolagajo z določeno mero 

avtonomije in moči. Iz tega sledijo spremembe v komunikaciji med mladimi in starši. Odnosi 

postajajo bolj prijateljski, starši opravljajo funkcijo podpornikov in vse manj igrajo vlogo policaja. 

Oblike nadzorovanja prehajajo iz tistih bolj opaznih v subtilne oblike. Otrokom finančno pomagajo 

pri nadaljevanju študija ali iskanju zaposlitve, ti pa morajo sprejeti nove vzorce vedenja in pokazati 

veliko mero zrelosti, odgovornosti in premišljenega vedenja. Postadolescenti namreč bolj zavestno 

in kritično reflektirajo lastne socialne vloge in vloge družbe kot celote (Ule in Kuhar 2003).  

  

V Sloveniji živi s starši v starostni skupini od 18 do 24 let 86 % žensk in 92 % moških (Eurostat 

2008). Največ mladih med 20. in 24. letom, ki živijo v izvorni družini, najdemo v sredozemskem 

modelu. V ta model uvrščamo Italijo, Španijo, Grčijo in Portugalsko. Najbolj problematična je 

vsekakor Italija, ki izstopa po starševski podpori. Podatki iz leta 1999 kažejo, da je med 20. in 24. 

letom živelo v izvorni družini 88 % mladih (Ule in Kuhar 2003). Po podatkih Eurostata (2008) je 
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leta 2005 v Italiji med postadolescenti doma živelo 90 % mladih žensk in od 93–97 % mladih 

moških. Mlade ženske in mladi moški se v Italiji pozno odcepijo od izvorne družine zaradi nenehne 

pozornosti staršev, ki v podaljšani kohabitaciji ne vidijo nič perečega. Dodatne raziskave (Sgritta 

2001) so tudi pokazale, da mladi v Italiji kljub finančni neodvisnosti ostajajo doma. 

 

Raziskave mladine, ki so se v devetdesetih izvajale na Fakulteti za družbene vede v Ljubljani (Ule 

in Kuhar 2003), so pokazale na pojav sindroma prelaganja oziroma podaljševanja mladosti med 

mladimi od 25. do 29. leta tudi v Sloveniji. Tej starostni skupini danes pravimo »mladi odrasli« ali, 

kot pravi Mogelonsky (1996), jih uvrščamo v predodraslo obdobje. Nekoč je postadolescentski fazi 

sledila faza odraslosti. Po pričanju naših staršev so bili pri 25. letih že aktivno vpeti na trg dela, 

ekonomsko neodvisni posamezniki s svojimi lastnimi družinami v lastnem gospodinjstvu. A prav 

družbene spremembe so pripeljale mladost do novih razsežnosti in pojmovanj. Težave pri 

zaposlovanju, podaljševanje in dostopnost izobraževanja, ekonomska odvisnost, težave s 

stanovanjsko oskrbo, podaljšan študij so objektivni razlogi za podaljševanje mladosti. Na drugi 

strani pa so se izoblikovali subjektivni razlogi, ki nudijo mladim odraslim lagodno in poceni 

življenje doma, razumevanje s starši in materialno in čustveno varnost (Ule in Kuhar 2003; Rener 

2006) Večina ne prispeva v družinsko blagajno, ne opravlja hišnih oziroma gospodinjskih del. 

Odnosi med mladimi odraslimi in starši tako postajajo vse bolj egalitarni, kar povečuje avtonomijo 

mladih in stopnjo svobode. Raziskave so pokazale, da mladi zaradi emocionalne in materialne 

varnosti, ki so je deležni doma, najbolj zaupajo prav staršem. Presenetljivo odkritje, ki postavlja 

prijatelje in partnerje na manj pomembno drugo in tretje mesto. Pomemben razlog za podaljšano 

kohabitacijo mladih odrasli pri starših je »sožitje«, ki preveva življenja mladih in staršev. Danes je 

veliko več komunikacije med mladimi in starši. Slednji ne želijo opravljati nadzora nad svojimi 

'skoraj' odraslimi otroki, temveč želijo vzpostaviti predvsem prijateljski odnos, ki stremi k 

enakovrednosti v besedi in misli. »Podaljšana odvisnost od staršev postaja v današnji družbi 

normalno stanje« (Côté 2000, 173).  

 

V državah severne Evrope 62 % mladih med 20. in 22. letom zapusti izvorno družino, med 25. in 

29. letom pa jih celo 90 % živi samostojno. V Združenih državah Amerike in v Veliki Britaniji se 

mladi že med 18. in 20. letom odselijo, da bi nadaljevali študij v drugem kraju, spet drugi najdejo 

zaposlitev ali pa se preselijo s prijateljem ali partnerjem. V EU 42 % mladih do 24. leta živi v 

kohabitaciji s starši. V Italiji, Španiji, Grčiji, na Portugalskem in Irskem se mladi osamosvojijo po 

tridesetem letu. Več kot polovica (56 %) jih pravi, da so zadovoljni z življenjem pri družini. V 
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državah jugovzhodne Evrope je položaj mladih podoben kot v mediteranskih državah. Mladi pozno 

zapustijo izvorno družino kljub ekonomski neodvisnosti. Po raziskavah agencije Medium Gallup iz 

leta 2009 živi v Srbiji s svojimi starši 92 % mladih do 24. leta, 57 % tistih v starosti od 25. do 34. 

leta in 32 % od 35. do 44. leta. Srednje in visoko izobražene osebe se kasneje osamosvojijo, 

medtem ko mladi z ruralnega okolja veliko hitreje odidejo od doma (Čičkarić 2009). 

 

2. 3 Podaljšana kohabitacija s starši in odnosi v družini 

 
Družinsko življenje je večdimenzionalen in kompleksen proces. Hkrati je fenomen, kjer moramo 

poleg individualnih in generacijskih značilnosti upoštevati tudi socialno dimenzijo oziroma »vpliv 

vladajoče družbene strukture na kontekst odraščanja« (Čičkarić 2009, 220). V devetdesetih letih 

prejšnjega stoletja pride do novega načina tranzicije k svetu odraslih, ki se odraža v spremenjenih 

vzorcih odraščanja. Ti vzorci pa se manifestirajo v smeri prolongirane mladosti in polodvisnosti od 

staršev ob istočasni socialni neodvisnosti. Pravila prehodov, ki so bila značilna za moderno družbo 

– prehod iz otroštva v adolescenco in v odraslost – niso izključno družbeno določena, ampak 

zadevajo posameznika, njegove individualne izbire in kreacije. To pa je privedlo do sprememb v 

individualni biografiji, odraščanju in socializaciji (Ule in Kuhar 2003). 

  

Pojem podaljšana kohabitacija poudarja vpliv družbe na spremembe oblik odraščanja, tokov 

življenja in individualne biografije mladih. Mladi se srečujejo s preobrazbami v odraščanju. Za 

seboj puščajo stare, tradicionalne načine odraščanja, medtem ko gradijo nove medgeneracijske 

odnose. Danes »normalno biografijo« (razredna pripadnost, družinsko poreklo, socialni status) vse 

pogosteje nadomešča »self-made biografija«, ki se oblikuje skozi proces individualne refleksije 

(Čičkarić 2009, 220). Nekateri avtorji (Beck v Henderson in drugi 2007; Du Bois-Reymond v 

Čičkarić 2009) pa izpostavijo uporabo termina »choice biografija«, ki implicira na natančno izdelan 

življenjski projekt posameznika. Prolongirana kohabitacija s starši je značilnost sedanjih prehodov v 

odraslost, ki so jih raziskovali teoretiki »pozne moderne teorije«. Med njimi izstopa Giddens, ki 

prehod od tradicionalnih vlog k novim oblikam, imenuje »proces detradicionalizacije«. 

Posamezniki imajo prosto pot pri konstrukciji reflektivne identitete oziroma normalnih biografij, ki 

so v preteklosti bile določene s strani tradicije in družbenih institucij. Beckovo razlikovanje med 

»normal« in »choice« biografijami uporabljajo številni raziskovalci z namenom pojasniti 

fragmentirano področje tranzicije v odraslost (Henderson in drugi 2007). 
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Tranzicija prehoda iz mladosti v svet odraslih ni nujno linearen in samoumeven proces, ki se odvija 

v skladu s t.i. normalnim procesom odraščanja. Prehod se deloma opira na starševsko vlogo 

oziroma podporo. Sgritta (2001) je prišla do zaključkov, da starši igrajo ključno vlogo pri 

osamosvajanju otrok in njihovi tranziciji v odraslost. V drugi polovici 19. stoletja in začetku 20. 

stoletja postaja moderna družina vse bolj pozorna do blaginje, nege in varstva otrok (Švab 2001). 

Pozornost do blaginje otrok pa se pojača v pozni moderni. Ta se kaže v kontinuirani opori in 

pomoči družine na materialni, storitveni in čustveni ravni (Rener 2006). In ker pomen družinske 

funkcije kot »podporne« narašča, se o družinah govori kot o poslednjih čustvenih in podpornih 

skupnostih ter zadnjih pribežališč v brezsrčnem svetu (Lasch 1977). 

  

Zadnjih nekaj desetletij smo priča spremembam v otroštvu, vzgoji in nalogah staršev. Starši 

jemljejo svojo vlogo resno in odgovorno, zato se okrog procesa spreminjanja otroštva oblikuje nov 

pojav, tj. pojav »protektivnega otroštva«. Ta se po besedah Švabove (2001, 135) izraža v 

»intenzivni skrbi za otroke, njihovo blaginjo in izobraževanje«. Je posledica zahtev sodobne družbe 

in procesov individualizacije. Starši začno percepirati svoje otroke kot individuume, varujejo 

njihovo avtonomnost, hkrati pa jim želijo zagotoviti najboljše pogoje za razvoj. 

 

Čačinovič Vogrinčič (1998, 52) meni, da »morajo starši zadovoljiti temeljne potrebe otroka, mu 

zagotoviti zaščito in pogoje za osebnostni razvoj. Pri tem sta roditelja v starševskih vlogah odvisna 

drug od drugega, ne smeta pa biti odvisna od svojih otrok. Starši morajo otroku zagotoviti vstop v 

sistem norm in vrednot družbe, torej morajo v družini vzpostaviti vloge, ki so v skladu s 

pričakovanji družbe.« Petzold (v Čačinovič Vogrinčič 1995) starševstvo poveže z dvema 

elementoma, ki sta neizogibna v različnih oblikah življenja: intimnost in medgeneracijski odnosi. 

Oba elementa razkrivata komunikacijsko instanco, ki narekuje kompetentnost članov družine v 

soočanju, razreševanju in internaliziranju vsakodnevnih situacij in dejanj. Čačinovič Vogrinčič 

(1995) k temu doda pravico do resničnosti, ki omogoči staršem, da opravijo svojo nalogo. S tem 

meri na obvladovanje neskončnih raznolikosti članov družine.  

 

Sodeč po opravljeni raziskavi med študenti (Ule in Kuhar 2003), mladi v Sloveniji razumejo 

starševstvo kot izredno zahtevno vlogo. Približno tri četrtine mladih je mnenja, da je »dolžnost 

staršev poskrbeti za svoje otroke tudi na škodo lastne blaginje«. Elementi protektivnega otroštva pa 

nastopijo zelo zgodaj. Mladi še pred prihodom otroka skrbno načrtujejo njegovo prihodnost, kar 
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pomeni, da je otrok danes projekt. Starši so vse bolj zmedeni. Tako ugotavlja Metka Kuhar 

(Informacijski urad SE 2008), ki pravi, da »živimo v času, ko se vzgojni priročniki menjavajo 

malodane hitreje kot moda; v času, v katerem so starši tako negotovi glede vzgoje svojih otrok, kot 

še nobena generacija doslej, vsaj če sklepamo po množici v Sloveniji napisanih in prevedenih knjig, 

spletnih forumov in revij, posvečenih starševanju.« Obdobje otroštva, mladosti in procesa 

odraščanja je zapleteno za vse vpletene. Starši morajo za svoje otroke ustvariti cel splet življenjskih 

razmer, ki mlade ne bodo ovirale pri procesu odraščanja in prehajanja v različne stadije. Pri tem je 

ključno, da se ohrani dostojanstvo mlade generacije in da starši razvijajo čut mladih za 

samovrednotenje, omogočajo mladim dostop in aplikacijo številnih uporabnih modelov, ki jim 

pomagajo družbeno dozoreti (Satir 1995). 

  

Mladi danes podaljšujejo čas šolanja in na ta način tudi svojo mladost. Obdobje podaljšane mladosti 

pa je t.i. priprava na zahteven odrasel svet. Starši v vlogi zaščitnikov in podpornikov zadržujejo 

svoje otroke v »družini orientacije, da se pripravijo na zahtevne zunanje pogoje« (Švab 2001, 172). 

Za pozno moderno je tako značilna intenzivna skrb za otroke, ki se kaže na tri načine: (1) koncept 

otroka povezujemo z ohranjanjem, varovanjem in stabilnostjo družbenih vezi; (2) ustvarja se 

diskurzivni prostor, kjer so otroci percepirani kot posamezniki, katerih avtonomijo moramo varovati 

in ohranjati, in (3) povečan nadzor nad otroci (Colier in drugi v Švab, 2001) naj dodam še četrto 

determinanto, ki se mi zdi pomembna in sicer odvisnost. Odvisnost otrok v pozni moderni ni nič 

krajša, temveč se strmo podaljšuje v obliki fenomena podaljšane kohabitacije in podaljšane 

mladosti. Po besedah Ribbensa (v Švab 2001) pa imajo otroci vse več potreb in ta seznam je 

neprekinjeno dolg, ki še bolj intenzivno širi odvisnost. Glede na napisano je staršem skupno eno, in 

to je zagotoviti osvojim otrokom čim boljše pogoje obstoja in blaginje. 

 

Za družino je značilno, da poleg socializacije otrok opravlja funkcijo stabilizacije odraslih. V 

moderni družbi se je, po Parsonovi teoriji (v Švab 2001), kazala v aktivni in ekspresivni ženski 

vlogi in moški pasivnosti. V pozni moderni vloga očeta kot vzgojitelja prehaja iz pasivne k bolj 

aktivni vlogi, medtem ko je njegova represivna avtoriteta v zatonu (Kuhar 2010a). S prihodom 

pozne moderne so otroci začeli izgubljati svojo ekonomsko funkcijo, ki jo je nadomestila vedno 

večja prisotnost emotivne funkcije v družini (Beck in Beck-Gernsheim 1999, 105), zato se ljudje ne 

odločajo imeti otroke zaradi ekonomskih razlogov. Tu se začne funkcija otrok izražati v njihovi vse 

večji »psihološki utilitarnosti« (Švab 2001, 137). Pozno moderna družba kot družba rizičnosti, 

ustvarja zahteve po osebni stabilizaciji. Od tu tudi zaznavno aktivnejša vloga očetov v družini. To 
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pa ne pomeni, da se materina funkcija kakor koli (z)reducira. Še zmeraj ostajajo ključne nosilke 

psihološke stabilizacije, ki jo ustvarjajo same, tako da skrbijo za druge. Očetova nova vloga pa se je 

povečala le v razmerju do otrok in ne tudi do partnerke.  

 

Osrednjo vlogo pri podaljšanem bivanju s starši igrajo prav starši. Sodeč po raziskavah, starši 

mladih iz Italije in Španije ne pričakujejo, da se bodo njihovi otroci odselili pred poroko. Poleg tega 

starši uživajo v družbi svojih že skoraj odraslih otrok in podpirajo skupno kohabitacijo, ker jim 

mladi vlivajo občutek koristnosti. Čičkarić (2009) govori o imperativu recipročnosti 

medgeneracijskih odnosov. Mlajša in starejša generacija lahko živita skupaj le, če je prisotna 

recipročnost materialnih in emocionalnih resursov. Mladi čutijo notranjo potrebo, da povrnejo 

staršem njihovo dobrodejnost in pomoč. Van de Velde (2000) je mnenja, da je kohabitacija 

nevzdržna, če med generacijama ni zaznane recipročnosti. To pa ne velja za države južne Evrope, 

kjer kohabitacija mladih in staršev traja kljub temu, da ni recipročnosti. Mladi ostajajo doma, kljub 

temu da bi se lahko uspešno plasirali na trg dela in zapustili dom. Poleg tega nekateri prejemajo 

dodatno finančno pomoč od staršev (Čičkarić 2009). Starši in otroci oblikujejo svoja lastna nepisana 

pravila obnašanja in delovanja in namesto, da bi se mladi osamosvojili v procesu odhoda od doma 

izvorne družine, se mladi emancipirajo znotraj družine (Sgritta 2001). Odvisnost mladih od staršev 

oziroma model družinske odvisnosti, ki smo ji priča, se je po mnenju nekaterih raziskovalcev 

preobrazil v t.i. »prijateljsko družino« (Čičkarić 2009). V prijateljski družini se starši in otroci 

obravnavajo kot enakovredne, kjer so njihovi odnosi prijateljski. V skladu s tem se razvijajo tudi 

medosebni odnosi avtoritete, odgovornosti in odvisnosti. 

 

2. 4 Dejavniki podaljšane kohabitacije s starši 

 

Posebnost podaljšane kohabitacije s starši v pozni moderni je kvodlibet različnih dejavnikov, »ki 

ustvarjajo individualno specifične kontekste« (Švab 2001, 170). Ti konteksti so družbeno specifični 

in značilni. Medtem ko za postsocialistične družbe in države južne Evrope velja, da LAT-fazo 

definira izključno ekonomski dejavnik, pa v zahodnih kapitalističnih državah to ne drži (Švab 2001; 

Ule in Kuhar 2003). 

 

Indikator, ki bistveno podaljšuje bivanje pri starših, je prolongirano izobraževanje. Tovrstno 

aktivnost mladih starši eksplicitno podpirajo, večkrat pa je nadaljevanje šolanja tudi jabolko spora, 
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ker vse več mladih ob študiju opravlja priložnostna dela in posledično podaljšujejo čas 

izobraževanja. Ne glede na to pa podaljšano izobraževanje ni ključen razlog za podaljšano 

kohabitacijo s starši, kot tudi stopnja dokončane izobrazbe. To potrjuje Sgritta (2001) in 

mednarodna raziskava FATE (Families and Transitions in Europe 2007), ki ponuja izsledke 

raziskav med mladimi v državah evropskih članic. Raziskava je namreč pokazala, da so mladi z 

nizko izobrazbo, ki prihajajo iz držav severne Evrope, dalj časa odvisni od staršev in ugodnosti 

njihovega doma, medtem ko mladi z višjo stopnjo izobrazbe zapustijo izvorno družino hitreje. To 

pa vsekakor ne drži za Italijo, Španijo, Portugalsko in Irsko, kjer mladi z višjo izobrazbo 

podaljšujejo bivanje pri starših. V teh državah starši finančno prispevajo k prihodku svojega otroka 

s t.i. žepnino. Vendar med mladimi Italijani in Španci kljub podobnosti v procesu prolongirane 

mladosti obstaja razlika v odnosu do modela družinskega življenja. Mladi v Španiji imajo negativen 

odnos do prolongiranega življenja v izvorni družini, medtem ko mladi Italijani ne ugovarjajo, a se 

kljub temu znajdejo v pasti, ker zelo težko zapustijo lagodno in varno življenje, ki so ga deležni v 

izvorni družini (Sgritta 2001; Čičkarić 2009). 

 

Po mnenju sociologov pa je tipična lastnost podaljšane mladosti ekonomska odvisnost in socialna 

neodvisnost mladih od staršev (Dumon 1997). Po podatkih Eurobarometra (2007) so rezultati 

ankete pokazali, da mladi v Evropski uniji navajajo prav materialne razloge za podaljšano 

kohabitacijo s starši. Od tega 44 % mladih odraslih meni, da si ne morejo privoščiti selitev na svoje, 

28 % jih je mnenja, da ni dovolj cenovno dostopnih stanovanj, 16 %  pa jih kot ključen razlog za 

bivanje doma navaja lagodno življenje, ki ga izvorna družina nudi, brez sprejemanja kakršne koli 

odgovornosti, le 7 % respondentov navaja kasnejšo poroko kot razlog za podaljšano bivanje s starši, 

medtem ko je 3 % takih, ki morajo starše finančno podpirati. 

 

2. 5 Komuniciranje v družini 

 
Nedvomno so komunikacije osrednja tema raziskovanja družine. Zgodovina poskusov in 

zmot, v kateri se oblikujeta za družino značilni struktura in interakcija, je zgodovina za 

družino značilnih komunikacijskih procesov. Komunikacije nosijo breme izdelave pravil, 

oblikovanja vlog, ustvarjanja relativno trajne strukture in določanja pogojev za 

spreminjanje. Danes je to breme večje, kot je bilo kadarkoli doslej (Selvini-Palazzoli v 

Čačinovič Vogrinčič 1998, 192). 
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Komunikacija je pomemben aspekt medčloveških odnosov. Vsaka komunikacija je odnos in vsak 

odnos je komunikacija. Človek je odnosno bitje in zato tudi komunikacijsko bitje. Ne moremo 

obstajati, ne da bi komunicirali (Watzlawick 1969), lahko pa slabo komuniciramo (Brajša 1982). 

Kako komuniciramo znotraj družine, je odvisno od številnih dejavnikov. Eden pomembnejših 

dejavnikov, ki vpliva na nivo in kvaliteto komunikacije, je uspešna kohabitacija družinskih članov. 

Po besedah Švabove (2001) temelji komunikacija med člani družine v skupni kohabitaciji na 

načelih simbolne menjave, ki je bistvo družinskega življenja. Čačinovič Vogrinčič (1998) pravi, da 

je družina sistem, ki sam sebe regulira v okviru zakonitosti, ki so se izoblikovale po principu 

poskusov in zmot. Član družine ni samostojna enota v interakciji, ampak je odvisen od drugih 

članov, ki vplivajo nanj in obratno. O tem piše tudi Selvini-Palazzoli (v Čačinovič Vogrinčič 1998, 

60), ki pravi, da »se vedenje slehernega družinskega člana odraža na vedenju vseh drugih. 

Epistemološko je docela napačno, da vidimo v vedenju enega člana družine vzrok za vedenje vseh 

drugih, saj vsak član družine vpliva na vse druge in je od vseh drugih vplivan. Vsak vpliva na 

sistem, istočasno pa je tudi sam pod vplivom komunikacij, ki jih sistem posreduje.«  

  

Komunikacija med starši in otroki je bistveni sestavni del družine. Od kvalitete te komunikacije je 

odvisna tudi kvaliteta nadaljnjih odnosov z drugimi. Ljudje v družini vedno komunicirajo tako, da 

si hkrati sporočajo določeno vsebino in ob tem razvijajo določene odnose. Sporočila med člani 

družine so lahko izražena z besedami ali brez njih, s telesno držo, mimiko, poudarkom in višino 

glasu in s kontekstom, v katerem je vsebina izražena. Tisto, kar dela komunikacijo skupno in 

recipročno, pa je po mnenju Pavaa Brajše (1982) enakopravna in obojestranska komplementarnost, 

v kateri ni tekmovalnosti in ogrožanja položajev, pač pa stvarno in vsebinsko dopolnjevanje. Za 

zdravo komunikacijo je značilna dostopnost simetričnosti in komplementarnosti za obe vpleteni 

osebi, kjer ni potrebno gledati na položaj, ko gre za medsebojne odnose. Da pa se vzpostavi zdrava 

komunikacija, mora obstajati enakopraven položaj partnerjev, ki enako doživljata pomen lastne 

osebnosti v komunikaciji. 

 

Študije so pokazale, da mladi in starši različno doživljajo svoj odnos. Medtem ko se obe strani 

strinjata, da je odnos prijeten in topel, pa starši bolj pozitivno poročajo o skupnem odnosu (Noller 

1995; Thonton in drugi v Williams 2003). Gre pravzaprav za dve različno percepirani realnosti, kar 

pa nemalokrat vodi v slabo komunikacijo in tenzije med mladimi in starši. Na komunikacijo med 

otroki in starši vpliva postopen prehod od relativne odvisnosti k relativni enako(pravno)sti. 
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Komunikacija temelji na razumevanju, podpori in prilagajanju. Starš ni nič več dominantna 

strašljiva figura, ampak enakovreden sogovorec, zaupnik in neredko »najboljši prijatelj«.  

  

Vzorci komunikacije se kontekstualno spreminjajo tako dolgoročno kot kratkoročno, ker se starši in 

otroci med procesom razvoja in učenja prilagajajo razmerju skozi trenutno komunikacijo. Baxter in 

sodelavci (v Williams 2003, 63) so mnenja, da se fundamentalna dialektična tenzija, ki je prisotna v 

osebnih razmerjih kaže v tenziji med »odprto« in »zaprto« komunikacijo. Kerr in drugi (1999) 

povezuje odprto komunikacijo z zaupanjem. Otroci, ki prostovoljno komunicirajo s starši o osebnih 

stvareh, povečujejo in ohranjajo njihovo zaupanje. Po drugi strani pa je posledica zaprtega tipa 

komunikacije okrepljen nadzor, interogacija otrok in poseganje v njihov osebni prostor. Starši se na 

tovrsten način poskušajo informirati o dejavnostih in življenju svojih otrok, ki z njimi malodane ne 

komunicirajo. Rezultat je še večja vrzel med mladimi in starši zaradi izkazanega nezaupanja. 

 

Problem nezaupanja je neizogiben v sodobnih družinah. Mladi se redkokdaj zaupajo obema 

staršema, in ker se v življenju mladih povečuje pomen predvsem mame (Rener, 2000), nastopi 

mama v vlogi podporne referenčne osebe. Raziskovalca (Noller in Callan 1990, 1991) sta 

primerjala odnos med adolescenti in starši in prišla do ugotovitev, da mladi čutijo večjo povezanost 

z mamo. Mamam se pogosteje mladi zaupajo, prav tako z njimi komunicirajo pogosteje in o 

različnih temah. Prav zaradi večje povezanosti, samoiniciative mater za pogovor in manjše 

kritičnosti ter večje odprtosti pri sprejemanju mnenj se mladi rajši obračajo na mame po nasvet in 

vodstvo v težkih trenutkih. Mame so predvsem bolj emocionalno in praktično vpletene v odnos z 

otrokom kot oče. 

 

Empirične raziskave (Jamieson 1999) so pokazale, da želijo starši bolj poglobljen in intimen odnos 

z otroki, kot so ga imeli s svojimi starši. Giddens (2000) temu pravi »čisto razmerje«, ki nakazuje 

na preobrazbo intimnosti med otroki in starši in vodi v demokratičen odnos. Vendar raziskovalci ne 

opažajo trenda t.i. čistega razmerja med starši in njihovimi otroki. Pravijo, da gre pri konceptu 

čistega razmerja za nedosegljiv ideal. Walkerdine in Lucey (v Solomon in drugi 2002) skleneta, da 

je odnos staršev in otrok psevdo-demokratičen. Do podobnih zaključkov pride Julia Brennan s 

sodelavci (v Jamieson 1999, 488), ki opažajo, da medtem ko očetje vzdržujejo bolj pasivno vlogo v 

življenju svojih otrok, so matere tiste, ki se trudijo vzpostaviti in vzdrževati dober odnos z otrokom. 

Staršem čisto razmerje pomeni imeti boljši vpogled v otrokovo življenje in vzajemno razumevanje. 

Izpostavijo tri determinante, ki se navezujejo na dober odnos: (1) sposobnost pogovora z otrokom; 
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(2) zmožnost aktivnega poslušanja in (3) poizkus razumeti otroka. Mladi pa so do takšnega pristopa 

dokaj nezaupljivi in ga doživljajo v obliki nadzora, ker starši skozi komunikacijo želijo pridobiti 

informacije o svojem otroku in posledično izvajajo subtilen pritisk na mlade. Jamieson (1999) je 

mnenja, da je lahko komunikacija med starši in odraščajočimi otroki mnogo boljša, če manj 

komunicirajo. Dialog deluje kot zaviralec komunikacije, medtem ko je tišina celo imperativ za 

dober odnos med mladimi in starši. Teoretično so razmerja med otroki in starši z vidika čistega 

razmerja skoraj nemogoča zaradi skupne ekonomske in materialne vpletenosti, ki lahko vodi v 

neenakosti.  

 

Vsaka družina ima razvit svoj način sporazumevanja, ki ga razumejo in uporabljajo vsi člani. 

Vendar redko katera družina vedno jasno in enosmiselno komunicira med seboj. V vsaki družini 

obstajajo tabu teme oziroma teme, ki sprožajo napetosti, katere člani družine poskušajo omiliti s 

posrednimi sporočili. Poleg jasne in neposredne komunikacije se v družini razvijajo tudi različne 

oblike posredne komunikacije. Ta se izraža v obliki »očitka, izraženega z nasmehom, žaljive 

besede, sporočanja preko drugega (Tomori 1994, 61–62), ki opozarja na napake v jasni 

komunikaciji. Preko posrednega sporočanja si člani družine izražajo tudi to, kako drug drugega 

doživljajo in kakšen je v njihovih očeh. Nikoli pa mu ne dajo jasno vedeti, ali je izpolnil njihova 

pričakovanja. 

 

2. 5. 1 Konflikti 

 

Ljudje smo neizbežno vpeti v serijo medosebnih odnosov v toku naših življenj. Najbolj intenzivni 

so prav tisti odnosi, ki se zgodijo med posamezniki, ki so intimno povezani. Poleg harmonije in 

razumevanja pa so ključni za medosebne odnose konflikti. Zmotno je prepričanje nekaterih staršev, 

da so konflikti slabi in naznanjajo razdor in odtujenost v družini. Konflikti nas opozorijo na 

probleme v komunikaciji in so rezultat sprejemanja in dovoljevanja razlik v medosebnih odnosih. V 

družinah se (na)učimo najpomembnejših medosebnih komunikacijskih veščin in s tem prevzemajo 

družine vlogo »socializacijskega agenta« (Noller 1995), kar pomeni, da usposabljajo otroka za 

kvalitetno komunikacijo tudi z drugimi ljudmi. Komunikacija v družini, količina konfliktov, teme 

konfliktov in način razreševanja govorijo o kvaliteti in stabilnosti odnosa. Študije so pokazale 

(Sillars in drugi v Koerner in drugi 2006), da v družinah, ki dobro obvladujejo konfliktne situacije, 

živijo bolj zadovoljni starši in otroci.   
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Danes je odnos med generacijami bolj enakovreden in temelji na medsebojnem sprejemanju in 

priznavanju. Kako pa je bilo nekoč? Če lahko danes govorimo o generacijskem konfliktu v družini 

kot »ritualnem konfliktu«, je bilo za časa moderne družbe drugače. Takrat se je generacijski 

konflikt zaostroval, mladi so želeli uvajati novosti, starejša generacija pa je mlajši generaciji 

vsiljevala, kar je ustvarila. Tako je družinski konflikt med otroki in starši prerasel v družbeni 

konflikt med starejšo in mlajšo generacijo. Vse se je začelo z emancipacijo mladih, produciranjem 

individualnih vrednot in stališč, ki je dosegla vrhunec v sedemdesetih letih prejšnjega stoletja (Ule, 

Kuhar, 2003). Odnos med generacijami je od tedaj bolj zavezan solidarnosti, priznavanju pravic 

posameznikov in zavezništvu, kar pozitivno vpliva na odnose med starši in otroki. 

  

Odnosi z družinskimi člani pa poleg harmonije in razumevanja lahko prinašajo obilico nestrinjanja, 

nezadovoljstva in pritiskov, kar vodi v konfliktne situacije. Te so neizogibne in dobrodošle. Uletova 

(2005, 318) pravi, da »zdravi odnosi niso tisti, ki ne vsebujejo konfliktov, temveč tisti, v katerih se 

konflikti uspešno rešujejo.« Vsaka družina je postavljena pred odločitev, kako bo reševala 

konflikte. Vsekakor je pametno konflikte sproti reševati, drugače pride do upada komunikacije, 

poslabšanja vzdušja in še slabših odnosov. Družinski člani lahko postanejo ujetniki nerazrešenih 

konfliktov, a ker je ena prvih človekovih izkušenj konflikt potlačiti ali vsaj zamolčati, ker izražanje 

konflikta ogroža posameznika in družino (Čačinovič Vogrinčič 1992, 191). 

 

Montemayorjeve (1983) študije so razkrile, da se konflikti v družini spreminjajo glede na starost 

družinskih članov. Konflikti med starši in otroci pred, med in po adolescenci se razlikujejo. 

Spremembe lahko najbolj prikažemo skozi narobe obrnjeno črko U, ki nakazuje, da se raven 

konfliktov med starši in otroci zvišuje tik preden otrok stopi v adolescenco, se stabilizira med 

srednjo adolescenco in upade, ko se adolescent odseli od doma. Brannen in sodelavci (1994) pa 

ugotavljajo, da se sredstva nadzora in kontrole ne zmanjšujejo z otrokovo naraščajočo starostjo. 

  

Avtorji (Montemayor 1983; Smith in Forehand 1986; Paikoff in Brooks-Gunn v Bradford in drugi 

2007) ugotavljajo, da je večina mladih pogosteje v konfliktu z mamo kot z očetom. Predvsem 

dekleta se pogosteje prepirajo z mamo o običajnih, vsakodnevnih rečeh, kot so šola, gospodinjska 

opravila in družabno življenje. Do konfliktov v družini pa prihaja tudi zaradi različnih percepcij 

»realnosti« (Safilios-Rothschild v Smith in Forehand 1986; Larson in Richards 1994) znotraj 

družine. Realnost posameznega člana družine se spreminja in oblikuje glede na potrebe, prepričanja 

in vrednote člana. Nekateri starši (predvsem mame) nimajo podobnih pogledov na življenje kot 
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njihovi otroci. Razhajajo se predvsem pri vprašanjih discipline, bližine s starši, starševske vzgoje in 

pravil. Renk in drugi (2005) so raziskovali teme konfliktov med starši in adolescenti. Večina se jih 

poleg normalnih in vsakdanjih družinskih zadev (Montemayor 1983) prepira zaradi otrokove želje 

po večji avtonomiji in neodvisnosti (Montemayor 1983; Arnett 1999; Riesch in drugi 2000). 

 

Študije skupne kohabitacije mladih odraslih in staršev kažejo na starševsko nezadovoljstvo. Mladi 

so staršem v breme, kar povzroča konfliktne situacije med mladimi in starši. Prisotnost mladih 

doma sproža pri starših neugodje in željo po t.i. »praznem gnezdu« (»empty nest«). Starši se 

pritožujejo, da mladi odrasli ne plačujejo za bivanje in hrano, ne pomagajo pri hišnih opravilih in 

vzdržujejo življenjski stil, ki ne sovpada z življenjskim stilom staršev (Aquillino in Supple 1991, 

15). Finančna neodvisnost mladih od staršev in stalna zaposlitev imajo neposreden vpliv na 

pojavnost, pogostost in vsebino konfliktov med mladimi in starši.  

  

Čačinovič Vogrinčič (1991, 21) pravi, »da je družina po definiciji konfliktna skupina« in da mora 

razviti strategije obvladovanja neskončnih raznolikosti individualnih razlik. Iz konfliktnosti družine 

sledi potreba, da bi bolje vedeli, kaj delamo.« 

  

2. 5. 2 Nadzor (monitoring) 

 

Starši ostajajo pomembne figure med tranzicijo v odraslost in skozi vse življenje. Starši, ki 

spodbujajo avtonomijo v kontekstu afektivne podpore in povezanosti, zagotovijo otrokom najboljše 

okolje za razvoj socialnih veščin (Williams 2003). Ko mladi pridobivajo na avtonomiji, se morajo 

starši deloma odreči nadzoru. Opustitev nadzora pa staršem dostikrat povzroča težave, ker se 

morajo premakniti iz stanja skrbnega monitoringa in spremljanja otrok v pravičen in enakovreden 

odnos z otrokom. To pa ni enosmeren proces, ker mladi pritiskajo na starše v prizadevanju po večji 

avtonomiji (Noller v Williams 2003). To prikazuje dialektika »potiska in potega« v odnosu med 

starši in otroki. Vrsta zaupanja, ki nakazuje na normalno prilagoditev staršev k novi vlogi, se tako 

kaže v otrokovem spontanem razkritju svojih dnevnih aktivnosti. To je pomembna premisa 

starševskega monitoringa, ki nakazuje, da zasliševalni monitoring ne dopušča zaupanju razvoj, kot 

so sklepali predhodno (Kerr in drugi 1999). Nezaupanje in nadzor lahko vodita v slabšo 

komunikacijo med mladimi in starši. Nekateri starši čutijo, da so primorani nadzorovati otroka na 

različne načine. Z večjim nadzorom, neposrednim zasliševanjem, nezaželenimi nasveti in vdori v 

zasebni prostor otrok pa se neizogibno zvišuje raven konfliktov v družini.  
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Montemayor (1983) pravi, da so matere zaradi večje vpletenosti v otrokovo življenje bolj 

nadzorovalne kot očetje. Raven nadzora nad mladimi pa se močno spusti v obdobju postadolescence 

oziroma s starostjo otrok (Montemayor 1983; Hartos in Power 2000). Med starši in otroki je opaziti 

več komunikacije, ki ni enosmerna in linearna. O demokratičnem odnosu s težavo razpravljamo, če 

mladi in starši ne razpolagajo enako z močjo. Odprtost in razkritje predstavljata ideal mnogih 

mladih za vstop v odraslost in dober odnos s starši. Prav tako starši podpirajo ideal odprtosti, večjo 

avtonomijo otrok in premik k bolj prijateljskemu odnosu. Druga plat odnosa med starši in mladimi 

pa kaže na nezadovoljstvo nekaterih mladih z razkritjem, ker se večina staršev težko loči od modela 

nadzorovanja. Mladi želijo govoriti s starši o intimnih zadevah le, če ne čutijo nadzora. Spet 

Langford in drugi (2001) ugotavljajo, da se mladi ne upirajo starševski kontroli in nadzorovanju, 

ker jim zagotavlja jasne meje oziroma t.i. poštenega policaja. 

 

3 Empirični del 

3. 1 Opis metodologije 

 

Kvalitativna raziskava, ki temelji na poglobljenem pridobivanju informacij, nam pomaga lažje 

razumeti družbene pojave. Je bolj osebne narave, saj smo v neposrednem kontaktu z izpraševano 

osebo. Ponuja nam celo paleto kvalitativnih metod. Slednje povezujemo s kvalitativnimi tehnikami, 

s pomočjo katerih pridobivamo, analiziramo in vrednotimo podatke, ki nam podajo odgovor na 

raziskovalna vprašanja. Dimovski in drugi (2008, 121) razumejo definicijo kvalitativnih tehnik kot 

»zbirko interpretativnih tehnik, ki poskušajo opisati, dekodirati, prevesti in drugače odkriti pomen, 

določenih bolj ali manj naravno nastalih pojavov v družbenem svetu«. Dve najbolj karakteristični 

tehniki kvalitativnega raziskovanja sta intervju in fokusne skupine. Grey (2004, 215) deli intervjuje 

na naslednje kategorije: strukturirani, polstrukturirani; vodeni razgovor, neformalni razgovor, 

fokusirani intervju. 

 

V okviru raziskave sem se odločila za metodo polstrukturiranega na »problem osredotočenega 

intervjuja« (»problem-centered interview«) (Witzel 2000). Uporablja se za pridobivanje izčrpnih 

podatkov o raziskovalni temi v družbenem kontekstu. Obenem omogoča več prostora za diskusijo 

in neposredna respondentova mnenja in stališča. Polstrukturiran intervju je sestavljen iz jasnih, 
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specifičnih vprašanj v obliki vprašalnika, ki pa se med pogovorom lahko spreminjajo, dodajajo in 

prilagajajo teku pogovora. 

 

Intervjuji so bili izvedeni s petimi mladimi ženskami, starimi od 25 do 30 let, ki živijo v podaljšani 

kohabitaciji s starši. Izbrala sem jih po vzorcu snežne kepe. Vsako dekle sem pred intervjujem 

prosila, da izpolni krajši vprašalnik o socio-demografskih podatkih (glej Tabela 3.1). Na ta način 

sem zaobjela pomembnejše podatke, kot so: starost, spol, bivalne razmere, število otrok v družini, 

izobrazba, kraj bivanja, mesečni dohodek intervjuvank in življenjski standard družine. 

 

Intervjuji so potekali na domu intervjuvank. Pogovore sem snemala na diktafon zaradi nadaljnjiih 

potreb analize in transkripcije. Mlade ženske so bile sprva zadržane, ker je tema pričujočega dela 

zanje neprijetna in stresna zaradi položaja, v katerem so. Ugotovitve sem prikazala v poglavju 

Analiza rezultatov.  

 

Tabela 3.1: Socio-demografske značilnosti intervjuvank 

Intervju

vanec 

Spol Letnica 

rojstva 

Živi z… Zaposlitev Obiskuje 

šolo 

Kraj 

bivanja 

Življenjski 

standard 

družine 

Mesečni 

dohodek 

študentke 

1 Ž 1981 oče, mati 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

450 

EUR 

2 Ž 1982 oče, mati, brat 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

400 

EUR 

3 Ž 1982 oče, mati 
avtorska 

pogodba 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

350 

EUR 

4 Ž 1983 oče, mati, sestra 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

700 

EUR 

5 Ž 1984 oče, mati 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

300 

EUR 

Vir: Lastna obdelava 

 

Po življenjskem standardu družine sem spraševala z manjšim vprašalnikom, kjer so bili podani 

odgovori: (1) le s težavo se prebijamo skozi mesec; (2) imamo dovolj za skromno življenje; (3) 

nimamo finančnih težav in (4) zelo udobno živimo. 
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Priloga A: Vprašalnik-vodilo pri intervjujih 

 

Kdaj ste imeli zelo dobro in kdaj zelo slabo komunikacijo s starši? Kako poteka pogovor med vami 

in starši? Ali je komunikacija dialoška (ali vam starša znata resnično prisluhniti)? Kako pogosto 

komunicirate? Menite, da morate komunicirati - če, zakaj? O katerih temah se pogovarjate? Kako 

vas starši doživljajo (kot odraslo osebo, otroka)? Ali se je odnos med vami in starši spremenil zdaj, 

ko ste bolj samostojni (ko imate prihodke)?  

 

Ali se lahko spomnite večjega prepira, ki se je nedavno zgodil med vami in starši? Zakaj je prišlo 

do konflikta? Kdo ponavadi prične s prepirom? Kako se počutite med in po konfliktu? Kako se 

zaključi in kako pristopite k razrešitvi konflikta (s pogovorom, se odmaknete)? Kdo naredi prvi 

korak k spravi?  

 

Ali imate dovolj svobode pri odločanju o svojem življenju? Ali morate staršem poročati o dnevnih 

aktivnostih (odhodi, prihodi, druženje s prijatelji in s fantom)? Ali starši želijo vplivati na vaše 

življenje in odločitve? Kakšne so vaše obveznosti do družine in kaj starši pričakujejo od vas? 

Mislite, da bodo odnosi boljši, ko se odselite od doma? 

 

Ali ste zaposleni? Kakšno delo opravljate (redno, honorarno, preko študentskega servisa)? Ali vas 

starši finančno podpirajo (plačujejo študij, prejemate žepnino od staršev)? Ali prispevate v 

družinsko blagajno? Koliko prispevate in za kaj? 
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3. 2 Analiza rezultatov 

 

3. 2. 1 Komunikacija 

 

Vzorci generacijskega konflikta in kompromisa so družbeno specifični. Konflikt in kompromis se 

določata s spremembami življenja mladih in kako so te spremembe sprejete s strani staršev. Koliko 

je komunikacije in kako dobra je komunikacija je odvisno od tem pogovorov, konfliktov, do katerih 

pride, in njihovega razreševanja, starševskega nadzora in ekonomske odvisnosti od staršev. Dekleta, 

ki sem jih intervjuvala, pogosteje poročajo o slabi komunikaciji s starši kot pa o dobri. 

Intervjuvanka št. 1 rada komunicira s starši o različnih temah. Pri treh intervjuvankah se je izkazalo, 

da mati vodi in usmerja vse pogovore doma. Oče je le pasiven akter, ki dopušča, da ga mama 

informira o življenju otroka. Intervjuvanka št. 1 meni, da ima dober odnos z očetom (»Z očetom se 

zelo dobro razumem«) in je edina, ki samoiniciativno pristopi k staršema. Prav tako čuti potrebo po 

komunikaciji, ker ji mnenje staršev veliko pomeni: »Drugače se mi pa zdi, da tud jaz želim z njima 

komunicirat ... tud jaz iščem odgovore in velikrat dam sama pobudo za neki, ker pač ne vidim 

izhoda iz kake reči.« Dobro komunikacijo pa opišejo:  

 

Ko sem se vpisala na fakulteto smo imeli zelo dobro komunikacijo. (intervjuvanka št. 1) 

 

Tist dan, ko so prišli z dopusta, ko sem ju celo mal pogrešala. (intervjuvanka št. 2) 

 

Sej ne vem, mogoče takrat, ko govorimo mirno o čist običajnih stvareh. (intervjuvanka št. 3) 

 

Mislm, da ko sem nardila izpit nazadnje. (intervjuvanka št. 5) 

 

Teme pogovorov med mladimi in starši, ki so dobro sprejete se vrtijo okrog ljubezni, prijateljev, 

dejavnosti staršev, prostočasnih aktivnostih (filmi, hobiji). 

 

Al jaz stopim k mami in jo kej vprašam in se potem razvije debata, tako da sedimo kar dlje časa 

skupaj, ponavadi se kar razvije in razvije tako da je treba potem že najdt modus kako prekint ... Z 

mamo govoriva o ljubezni, o prijateljstvih. Pogovarjamo se tud o vsakdanjih stvareh, kakšnih filmih 
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na TV, kaj se je zgodilo pri njih, s prijatelji. Men mami zaupa tud svoje težave, jaz ji včasih rečem, 

da zdej pa stop, da mi ni treba vse vedet. Pa pravi, da mi mora vse povedat. (intervjuvanka št. 1) 

 

Z očetom se pogovarjava o športu, predvsem on govori, ima dolge monologe. Mene včasih te stvari 

zanimajo in tud kej vprašam. (intervjuvanka št. 2) 

 

Z mami govoriva o življenju moje sestre, kaj se z njo dogaja, oče pa zna vprašat kako so stvari, 

kako študij. (intervjuvanka št. 4) 

 

Več al manj o plesu, ker mami je tud v mladosti plesala in potem obuja spomine. Oči pa ful rad 

hodi v hribe, tko da vem velik o pohodniški opremi in slovenskih hribih. (intervjuvanka št. 5) 

 

Komunicirava (z mamo, opomba avtorice) na dnevni bazi, če je dobr dan, se zaklepetava in pol si 

tud neki poveva. Ponavad so teme drugi ljudje, npr. kaj je reku sosed, pa blagajničarka v trgovini ... 

bedarije. (intervjuvanka št. 3) 

 

Modeli medsebojne komunikacije se s starostjo spreminjajo. Družinski člani nenehno definirajo in 

redefinirajo svoje družinske vloge (Rener 2006). Za družine mladih, starejših od 25. let, se stopnja 

tolerance znižuje, zvišuje pa se stopnja osebne avtonomije, ki se v splošnem zvišuje s starostjo 

otroka. Starši so nezadovoljni s statusom svojih otrok, zahtevajo rezultate, odgovore. Mladi pa se 

umikajo v svojo varno sfero (k prijateljem, v svojo sobo), zahtevajo zasebnost, ki ni zmeraj na 

dosegu roke. Razmerje moči je neenakomerno razporejeno, mladi so namreč v podrejenem 

položaju. Stiska in nezadovoljstvo obeh strani se kaže v slabi in včasih že »prisilni« komunikaciji.  

 

Nekje bi jo dodala (svobodo, opomba avtorice). Da bi imela svobodno druženje doma, da bi lahko 

prišli prjatli domov, ker me njun stil življenja ovira pri mojem. Vse druge svobode mislim, da so 

vsem nam dostopne samo, da si jih moramo izborit. (intervjuvanka št. 1) 

 

Želim si, da me čist pustijo pr mer, da k grem v svojo sobo, da ne trkajo, ne vstopajo, ker je off 

limits, da me ne sprašujejo kaj bi rada jedla, kaj bomo jutr kuhal. Mot me, ker ko grem v svojo 

sobo, je potem to čas zame, da se sprostim, učim, brskam po internetu, klepetam po internetu s 

prjatli. (intervjuvanka št. 4) 
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Pri mladih se povečuje pomen matere, medtem ko je oče večinoma v bolj pasivni vlogi. Ne želijo se 

vmešavati v življenja svojih otrok, morda zato, ker mame to dovolj dobro opravijo namesto njih. 

Očetje pošiljajo mame v izvidnico, te pa postanejo vir informacij, ki obvešča očeta o dejavnostih in 

življenju otroka. 

  

Potem imam pa občutek, da mami očetu kaj pove in potem on men pove to nekako mal posredno ... 

in mi kej svetuje. (intervjuvanka št. 1) 

 

Intervjuvanke bolj zaznavajo komunikacijo z mamo, po komunikaciji z očetom sem morala 

eksplicitno vprašati. Mame intervjuvank so bolj vpete v življenje svojega otroka in pogosteje v 

konfliktu. Tudi Montemayor (1982) in Smith in Forehand (1986) so v svojih raziskavah prišli do 

ugotovitev, da kar se tiče konfliktov mladih s starši, prevladujejo konflikti z materjo. 

 

Z očetom je tud zelo prijateljski odnos, ker ni tako strog, ni tako konflikten kot ona (mama, opomba 

avtorice). Ona več zahteva, oče pa pusti, da se samo odvije. (intervjuvanka št. 1) 

 

Predvsem se prepiram z mamo, ker več komunicirava. (intervjuvanka št. 2) 

 

Mame so pomembne na instrumentalni in čustveni ravni. Blažijo stiske in konflikte mladih iz 

zunanjega sveta, zato prevzemajo tudi vlogo »terapevtk«. So poglavitne tolažnice, pomočnice in 

svetovalke, ko gre za najhujše življenjske stiske otrok (Rener 2000, 18). Raziskovalca (Noller in 

Callan 1990, 1991) ugotavljata, da se mladi mamam pogosteje zaupajo, ker čutijo večjo povezanost. 

Do podobnih rezultatov sem tudi sama prišla. Na primer, kot se izrazita dve intervjuvanki: 

 

Če se skregam s prijateljico al pa če izgubim službo, povem mami, ker zna začutit mojo bolečino in 

mi pomaga, svetuje. Pr očetu pa imam občutek, da ne ve kako bi se odzval, zato mu o svojih osebnih 

rečeh ne govorim. (intervjuvanka št. 2) 

 

Starša mi vedno in absolutno prisluhneta, tudi ko imam težave. Ko sem končala s fantom sem imela 

občutek, da me mama posluša, in pol mi je tud svetovala. Jaz njen nasvet rabim in čutim, da vedno 

kaj dobrega potegnem. (intervjuvanka št. 1) 
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Zaupanje v družino je v Sloveniji izrazito. Pri intervjuvankah sem opazila, da je stopnja zaupanja 

povezana s starševskim nadzorom in pravili, ki krojijo njihova življenja. Zaradi nadzora menijo, da 

jih starši ne doživljajo kot odrasle osebe in preverjajo njihove odločitve, ko jim morajo poročati o 

svojih aktivnostih. Pogledi staršev so glede zaupanja izrazito drugačni od pogledov mladih. Starši 

nadzora ne povezujejo z zaupanjem. Na primer v izjavi intervjuvanke št. 4, kjer je kljub 

vzpostavljenemu zaupanju nadzor prisoten. 

  

Se je že zgodil, da sem prišla do obeh in povedala, kaj se je zgodil in kako bi jz to rešila. Onadva 

sta mi po svoje svetovala, na koncu sta se strinjala z mojim načinom in ga sprejela. (intervjuvanka 

št. 4) 

  

Včasih jim morm povedat, kam grem, sploh če je to po enajsti zvečer, to ju tud zmot. Hočta vedt s 

kom grem, kam grem ... (intervjuvanka št. 4) 

 

Ne poročam, s kom sem, kam grem. Vedno mi je zaupala, grem, kadar želim, in pridem kadar želim. 

Vidla je, da mi lahko zaupa, da vem, kaj delam ... Ona vame jaz vanjo, to je vse normalno. Glede na 

to da si veliko zaupava imava bolj prijateljski odnos. (intervjuvanka št. 1) 

 

Glede njunih težav pa sta kar tiho. Je bla mami tud resneje bolana, pa sem zadnja izvedla. Tolk o 

zaupanju. (intervjuvanka št. 2) 

 

3. 2. 2 Konflikti in teme konfliktov 

 

Konflikti med mladimi odraslimi in starši so integralni in neizogibni. Teme konfliktov pa se že 

nekaj desetletij ne spreminjajo (Montemayor 1983). Glede teh so si mladi odrasli enotni: študij, 

zaposlitev, uspeh, gospodinjska dela, nadzor, avtonomija. Podaljšano obdobje izobraževanja in 

podaljšana ekonomska odvisnost otrok od staršev, ki živijo v skupnem gospodinjstvu, sprožajo 

konflikte. 

 

Pač teme so denar, pa študij, pa kje sem po cele dneve. (intervjuvanka št. 2) 
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3. 2. 2. 1 Nadzor 

 

Mladi imajo posredno starševsko nadzorovanje oziroma spremljanje za moteče in vsiljivo (nenehno 

informiranje in poizvedovanje o študiju, financah, druženju). Želijo, da jih starši doživljajo kot 

resne, zrele in odgovorne osebnosti. Iz tega naslova imajo mladi potrebo po večji zasebnosti. 

 

Rabim mir, neko tišino in svobodo ... Nikol nisem samosvoja, nekdo stalno spremlja moj korak in 

komentira. (intervjuvanka št. 1) 

 

Mami prav, kdaj bom s šolo konc, pa naj začnem šparat, manj hodit na pijačke. Kam gre pač ves 

moj denar, jo zanima. Tokrat bi kričala, sam tud takrat me ne bi slišala ... Ko nisem doma hodi v 

mojo sobo, jo mot, ker imam knjige in obleke vsepovsod. (intervjuvanka št. 2) 

 

Smetana in Daddis (2002, 563) pravita, da se psihološki nadzor kaže v poskusih staršev nadzirati 

dejavnosti otrok na način, ki negativno vpliva na otrokov psihološki svet in podcenjuje njegov 

psihološki razvoj. Pri intervjuvankah sem zasledila, da starši nadzorujejo njihove aktivnosti s 

subtilnimi oblikami nadzora, kot je opazovanje, poizvedovanje, spremljanje. Opažam, tako kot 

Kuhar (2010b), da postajajo sredstva starševskega monitoringa bolj prikrita, posredna in nevidna. 

 

Hočta, da jima povem, da grem ven, ker pač to je lepo in starše je treba spoštovat. Pa vsakič, ko ju 

vidim, moram pozdravt in odzdravt. Če se je kdaj zgodil, da sem po prihodu domov šla v sobo je blo 

vse narobe. Nč ne rečeta, sam čutm po energiji, njuni drži. (intervjuvanka št. 2) 

 

Tudi moji rezultati nakazujejo na to, kar je ugotovil Montemayor (1983), in sicer, da so matere bolj 

nadzorovalne kot očetje. 

 

Z neko držo, sedenjem, opazovanjem (govori o mami, opomba avtorice) ... prek neopaznih stvari. 

(intervjuvanka št. 3) 

 

Absolutno mami spremlja stvari in to mene duši, mi ne ustreza, ampak verjetno drgač ne znajo in 

morajo. Ko vidim kaj dela, ko sem doma, opazuje ali študiram, a sem na telefonu, hodi okol moje 

sobe. (intervjuvanka št. 1)  
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Morda bi mlade ženske sicer staršem več povedale o svojih aktivnostih, če starši ne bi stalno 

poizvedovali, spraševali, zahtevali, kar mlade ženske zaznavajo kot moteče in deloma ponižujoče 

zaradi svojih let. Hočejo biti enakovredne svojim staršem, kar pa menijo, da se bo zgodilo po 

odselitvi. 

 

Razumem njene (mama, opomba avtorice) izpade, čeprav mislim, da bo odnos boljši, ko bom šla, 

ker bom lahko delala stvari, ki jih želim delat. Ne bo več teh pritiskov, ona bo imela svoj mir, jaz 

svoj. (intervjuvanka št. 1) 

 

Odnosi bodo velik boljši, po tem, ko bom šla na svoje, ker že ko gresta potovat, se imamo takoj raje. 

(intervjuvanka št. 2) 

 

Starši nadzorujejo svoje otroke na različne načine. Vendar se s povečano stopnjo nadzora poveča 

tudi stopnja konflikta.  

 

Ker hočta vedt, kako mi gre na faksu, kje denar zapravim, s kom se družim ... stalni pritiski in 

potreba po komuniciranju me živcira, zarad tega se zmer o istih stvareh kregamo. (intervjuvanka št. 

5) 

 

3. 2. 2. 2 Študij 

 

Glavna tema konfliktov med mladimi odraslimi in starši je prolongirano izobraževanje. Izobrazbene 

aspiracije staršev so v Sloveniji visoke (Rener 2006). Starši želijo, da otrok zaključi šolanje in se 

zaposli. V tem kontekstu čutijo intervjuvanke visok pritisk po uspešnosti na področju študija. Kuhar  

(2010b) pravi, da je podaljševanje šolanja močno povezano z odlašanjem soočenja s kruto 

realnostjo trga dela. Pri intervjuvankah pa zaznavam, da podaljšujejo čas izobraževanja zaradi 

spremembe smeri študija, programa, izobraževalne institucije ipd., kar vodi do tenzij in prepirov v 

družini. 

 

Ko sem doživela neuspeh na prejšnji fakulteti in, ko sem zamenjala faks. To je bilo za mamo neko 

razočaranje. Oče je bolj blag tko da z njim nimam takih situacij, je bolj razumevajoč, verjetno, ker 

je tud sam šel čez neke take stvari, ko je prišel v Slovenijo študirat. In me je razumel, ko sem 

zamenjala študij. (intervjuvanka št. 1) 
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Intervjuvanke menijo, da so starši pobudniki prepirov, predvsem so v ospredju mame.  

 

Prepir se začne z neko informacijo ... ona (mama, opomba avtorice) opazi, zve od nekoga, od 

prijateljev o uspehu njihove hčere, ki je približno istih let kot jaz in nekako s tem začne, kritizira 

moj karakter, da bi mogla drgač, da bi morala bit uspešnejša, imet pri svojih  letih (29. let, opomba 

avtorice) že diplomo, hoče me sprement ... Konflikti so pogojeni z mojim uspehom. (intervjuvanka 

št. 1) 

 

Prepiri se začnejo s temi eksistencialnimi, se prav, dost si stara, nared faks, najd si stalno službo ... 

skrb pred tem a bo služba al ne bo, a bo faks končan. (intervjuvanka št. 3) 

 

Pričakovanja staršev glede uspeha so visoka pri štirih intervjuvankah, ki vodijo v ritualne konflikte 

in v nezadovoljstvo mlajše in starejše generacije s kohabitacijo. 

 

Uspeh, predvsem to, ki je pogojen z denarjem. Ni zadovoljna (mama, opomba avtorice) z mojim 

delom, z uspehom. Pričakuje visoko izobrazbo in prodornost ... Oče bolj razume, drugače pristopi, 

me pusti, da uredim to, kar je v meni. (intervjuvanka št. 1) 

 

Mojim staršem velik pomen, da ima človek diplomo, ker onadva je nimata, pa izobrazbo povezujeta 

s spoštovanjem v družbi. (intervjuvanka št. 2) 

 

Oba bi rada, da končam študij, ki nima veze z umetnostjo (intervjuvanka služi denar s pisanjem 

poezije, kiparjenjem, opomba avtorice), ker diploma da človeku spoštovanje in varnost. Po diplomi 

pa tud če pucam poslovne prostore, sam da mam ta dokument. Čeprav jima tud to ne verjamem. 

Ker po diplomi, pa bi hotla več, npr. da pustim umetnost in najdem pravo službo. (intervjuvanka št. 

3) 

 

Moja dva imata oba visoko izobrazbo in nekak se to tud od mene pričakuje. Mi večkrat rečeta, da 

diploma ni doktorat in kaj tolk dolg vlečem. (intervjuvanka št. 5) 

 

Nikol mi ne rečeta, dej diplomiri, kdaj boš šla na svoje, najd si koga, ker obadva vidta, da je težko it 

... Moja dva sta že obupala nad mano in po moje ne verjameta, da bom kadarkol diplomirala ... 
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Njima je dovolj, da neki v življenju delam. Uspeh na faksu jim ne pomen velik. Sam nočta, da doma 

lenarm, sedim in dajem življenje v nič. (intervjuvanka št. 4) 

 

3. 2. 2. 3 Domača opravila 

 

Starši nudijo otrokom emocionalno in materialno podporo, v zameno pa tudi sami nekaj 

pričakujejo. Prepiri glede gospodinjskih opravil so pogostejši pri adolescentih, ker starši želijo 

uveljaviti svoja pravila. Pri mladih odraslih pa starši razvijajo in pričakujejo enako mero zrelosti in 

odgovornosti, kot jo imajo sami. White in Brinkerhoff (v Kuhar 2010b, 18) pravita, da je 

»sodelovanje pri gospodinjskem delu lahko prizorišče za učenje in razumevanje recipročnih 

(moralnih) obvez in da v starejši skupini otrok in med bolj izobraženimi starši, zahteva po 

recipročnih obvezah prevladuje.« Slovenija nima natančnih podatkov o sodelovanju mladih pri 

gospodinjskih delih (Kuhar 2010b). Vsekakor pa je že po tradiciji dom in skrb zanj domena žensk. 

Mame so tiste, ki največ postorijo po hiši, večina v enakem duhu vzgaja svoje hčere. Pri 

intervjuvankah tudi gospodinjska dela zahtevajo svoj delež, ki, če ni opravljen, vodi v prepire. 

  

Nekako so me skozi odraščanje naučil sprotnega dela. Nikol niso od mene zahteval opravljat 

gospodinjska dela, vedno sem sama pomagala. Mamo moti edino, če kdaj prepozno uklopim pralni 

stroj, ker pridem domov pozno in moram stvari oprat. (intervjuvanka št. 1) 

 

Mami mi tud teži zarad pospravljanja, čeprav imam občutek, da želi vse sama narest doma ... Itak 

je soba čista, samo po tleh komaj hodiš zarad vseh zapiskov. (intervjuvanka št. 2) 

 

Z mami se kregava zarad njenih nekih pravil, glede doma in hišnih opravil. Pritožuje se da ne more 

več kuhat, potem pa ko kaj skuham, mi visi nad glavo in me kritizira. Pol se že zgodi da se znava 

skregat zarad posode, ker je nisem dala ven iz pomivalca. Prav, da ne živim v hotelu in da ona ne 

bo vse sama počela. Pač onadva od mene pričakujeta, da bom doma ene stvari nardila, pa da če me 

oči pros kej, da se takoj odzovem. (intervjuvanka št. 4) 
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3. 2. 2. 4 Ekonomska odvisnost 

 

Na mlade odrasle od 20. do 24. leta v Sloveniji še zmeraj gledamo kot na otroke. To pomeni, da 

starši svoje otroke rade volje podpirajo finančno, ko so mladi v procesu pridobivanja visoke 

izobrazbe. Dialektika med njimi je bolj spodbudna kot pri starših in mladih odraslih od 25. do 30. 

leta. Pri tej starostni skupini zaznavam starševsko podporo v določeni meri. Starši ne zahtevajo od 

otrok plačevanja mesečnih stroškov, bivanja, hrane. Želijo pa, da se zaradi svoje situacije 

prilagodijo potrebam družine in zaslužijo toliko, da lahko vzdržujejo svoje potrebe, svoj življenjski 

stil neodvisno od staršev. Pri tej skupini najbolj izstopa t.i. starševska 'prisilna' podpora. Starši 

namreč čutijo, da morajo pomagati svojim otrokom, kar jim narekuje njihov moralni kodeks.  

 

Oče mi da vsak mesec neki denarja. Mislim, da mami o tem nč ne ve. (intervjuvanka št. 5) 

 

Starši me precej podpirajo. Žepnine nimam, kadarkoli imam kakšno stisko glede denarja, se 

obrnem nanju. Mesečno ne prispevam v blagajno, kadarkol pa je kak problem prispevam denar 

brez kakršnih kol vračil. Za sobo ne dam, za hrano malce, kupila sem tud hladilnik, ko smo ga rabil. 

To sploh ni vprašljiva stvar. (intervjuvanka št. 1) 

 

Prevajam za denar, ni velik denarja, ker tudi prevajam ne veliko. Nič denarja ne dajem v blagajno, 

in včasih jih slišm od mame, ker pač rada jem zdravo prehrano in ta je zlo draga ... pa da sem 

strošek in da naj kdaj tud sama kaj kupim. Tisto, kar zaslužim, gre za moje osebne potrebe, za 

pijačo, oblačila, kopije za faks, knjige. (intervjuvanka št. 2) 

 

Tud ko sem začela delat, sem jima nakazala, da bom vse sama plačala ... sem jima tud rekla, da 

dam lahko za stroške, pa nista hotla nč vzet. (intervjuvanka št. 4) 

 

Ne prispevam doma nič denarja, ker tolk velik tud ne zaslužm. (intervjuvanka št. 3) 

 

Materialna podpora staršev omogoča mladim podaljšano mladost, ki pa ni brezskrbna. 

Intervjuvanke navajajo finančne težave kot primarni razlog podaljšane kohabitacije s starši in hkrati 

nezadovoljstva. Dohodke pridobivajo zunaj redne zaposlitve in državnih socialnih podpor. 

Opravljajo honorarna dela in dela prek študentskega servisa, kar jim ne omogoča odselitve in 
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lagodnega življenja v lastnem gospodinjstvu. Po besedah Renerjeve (1996) je odvisnost ali 

polodvisnost mladih od staršev izrazito značilna za Slovenijo. 

 

Denar, denar, to rabm, ker moram it stran od doma. Tolk sem ranjena od tega doma, da kakršenkol 

kompromis ni rešitev. Takoj ko bom mela dovolj denarja, bom šla, tud če bi morala živet s cimri. 

(intervjuvanka št. 3) 

 

Jaz bi šla takoj stran od doma, če bi mela velik denarja. Ker stari pa mladi ne grejo skupi. 

(intervjuvanka št. 4) 

 

Nimam dovolj denarja, da bi se odselila. Finance so največji problem. Potem se pa zavoljo tega in 

skupnega življenja malce izogibam mami, ker zlo hitro začne s svojimi rečmi, kot so šola, uspeh. 

(intervjuvanka št. 1) 

 

3. 2. 3 Reševanje konfliktov 

 

Mladi se prepirajo vsakodnevno glede majhnih stvari, ki zahtevajo različne strategije reševanja. V 

primeru resnejših konfliktov, ki mlade prizadenejo in jih postavijo v ranljiv položaj, se konflikti ne 

razrešujejo, prepiru sledi umik in tišina. 

 

Z očetom se zdereva in potem je to to. Že čez pet minut lahko normalno govoriva, sam če ni kej 

hujšga. (intervjuvanka št. 4) 

 

Takrat (v primeru večjega prepira, opomba avtorice) pa dva dni ne govoriva in potem on (oče, 

opomba avtorice) pristop do mene, ker ve da je pretiravu. (intervjuvanka št. 4) 

 

Po prepiru se jaz umaknem, ne da se mi govort z mami še dolg časa. Pravi, da se zmeri umaknem 

sam kaj, ko moram predelat v seb, pa tud takoj, ko začneva spet komunicirat me napade s svojimi. 

Tolk ma časa, in vsega porabi, da mi govori kaj in kako. (intervjuvanka št. 2) 

 

Razrešujem te najine (z mamo, opomba avtorice) konfliktne situacije tako da počakam, da mine 

nekaj časa, potem se pa samo od sebe spet vzpostavi komunikacija. Al ona kej reče al jaz kej rečem. 

Al pa nekdo drug kaj reče. Njene besede odmevajo v men še zlo dolg, ker me boli, zato zna dolg 
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trajat. Mami ponavadi naredi prvi korak k spravi, ker je ona tista k naredi tornado. (intervjuvanka 

št. 1) 

 

Konflikte sploh ne rešujeva, jaz ne mislim po njenem (mama, opomba avtorice) napadu govort. 

Začneva spet govort ob priliki. Ponavadi jaz začnem, ona se pa še kar kuja. (intervjuvanka št. 3) 

 

Intervjuvanke menijo, da jih komunikacija s starši izčrpa, zato večkrat preslišijo kakšno besedo 

oziroma vedo, da tudi s konkretnimi argumenti ne bodo nič dosegle. 

 

Velikokrat želim situacijo rešit z glasbo, da si dam musko, ker njenih besed ne morem poslušat, ker 

vem kam vodjo. Tud ne vidim več smisla in ne da se mi več. Ona ima večinoma monologe, jaz 

počakam, da to mine in potem se stvar tako nekako zaključi v tišini. (intervjuvanka št. 1) 

 

Raje ne izzivam, pa tud včasih z besedami več nč ne dosežem, nč se ne spremeni. (intervjuvanka št. 

4) 

 

Včasih, ko mi kej govorita, sploh ne slišm. Sem razvila mehanizme kako se izklopt. (intervjuvanka 

št. 5) 
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4 Sklep 

 

Na podlagi 'mini' raziskave, ki sem jo izvedla in kjer sem v vzorec zajela pet mladih žensk med 25. 

in 30. letom starosti, svojih rezultatov ne morem posplošiti. To početje bi bilo na tej stopnji skrajno 

neprimerno in nekritično. Rezultati raziskave osvetljujejo le en delček, le en aspekt, le en način 

gledanja na situacijo mladih odraslih v Sloveniji. Slednja pa ima več negativnih plati kot pozitivnih. 

Naj se na tem mestu, preden sklenem svoje rezultate in misli, ki so se rodile za časa nastajanja 

pričujočega dela zahvalim intervjuvankam za razkritje in iskren vpogled v družinske odnose. Začele 

smo obotavljajoče, nadaljevale obetavno in zaključile ure kasneje, ko se je kasetni trak že davno 

nehal obračati. Pogovor se je razvil v diskusijo o potencialnih rešitvah in izhodu iz navidez 

brezizhodne situacije mladih žensk. Vendar zdaj, v tem trenutku, sklep ne služi temu namenu. 

Lahko pa služi kot izhodišče za nadaljnje raziskave.  

 

Rezultati analize govorijo o diplomatskem oziroma pogajalskem odnosu med mladimi ženskami in 

njihovimi starši. Enakopravnost se skriva za zastori kvazi demokratičnega odnosa v družini, ki neti 

nezadovoljstvo med intervjuvankami in starši. Intervjuvanke so razvile orodja, s pomočjo katerih se 

prilagajajo in preživljajo t.i. odraslost ujeto v okove odvisnosti od staršev. Od staršev se delno 

osamosvajajo tako, da med študijem delajo. Denar, ki ga zaslužijo, pa jim ne omogoča izselitev od 

izvorne družine, vendar mesečni dohodek pripomore k ločitvi od popolne odvisnosti od staršev v 

polodvisnost. Konfliktov pa zaradi ekonomske odvisnosti ni veliko več, saj mlade ženske deloma 

financirajo svoje osebne potrebe in ne zahtevajo dodatnega denarja od staršev. Večina mladih 

podaljšuje kohabitacijo pri starših, dokler ne dosežejo ekonomske neodvisnosti. Odhodu od doma 

botruje tudi stabilna partnerska zveza.  

 

Sodeč po rezultatih analize je glavni generator tenzij in kamen spotike med mladimi ženskami in 

starši prav študij. Staršem izobrazba veliko pomeni, in uspeh, ki se kaže v izobrazbi, je za večino 

staršev imperativ. Ekonomska odvisnost mladih od staršev pa staršem podeljuje moč in pravico 

nadzorovati skoraj odrasle otroke. Monitoring mlade ženske sprejemajo le v določeni meri. Zato se 

zavoljo skupne kohabitacije in miru večina ukloni staršem. Velikokrat imajo prav starši zadnjo 

besedo, ki pri mladih ženskah še dolgo časa po prepiru ne izzveni. Starši so nezadovoljni s statusom 

quo svojih otrok, ki se že leta ne spreminja, ker intervjuvanke podvajajo čas študija, t.j. nekatere so 

opravile prepis na drugo izobraževalno institucijo, spremenile smer študija.  
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S tem ko starši podpirajo svoje otroke materialno in na instrumentalni ravni, si lastijo pravico 

poizvedovati o svojem otroku, ga nadzorovati. Na mlade pa starševski monitoring, ki se kaže v 

obliki opazovanja, spremljanja in poizvedovanja, negativno vpliva, sproža napetosti v komunikaciji 

in v odnosu. Te se odražajo v vse večji prepirljivosti. To pa privede mlade do umika v zasebnost in 

izogibanja komunikacije s starši. Do monitoringa prihaja zaradi ekonomske odvisnosti, domačih 

opravil, pravil in študija. Slednji postane izvor množice konfliktov med vpletenimi, do katerih 

prihaja vsakodnevno. Če so raziskave v preteklosti pokazale, da se stopnja konflikta med mladimi 

in starši z leti zmanjšuje, se v primeru moje raziskave konflikti samo še stopnjujejo. Opažam, da 

komunikacija in konflikti med mladimi ženskami in starši odražajo prisilni status skupne 

kohabitacije. Vsi vpleteni si želijo več svobode in drugačen, prijateljski odnos. Do tega pa bo po 

vsej verjetnosti prišlo, ko bodo mlade ženske zapustile dom.  

 

Na prvi pogled dobimo občutek, da simbioza med mladimi in starši ni zdrava. Navkljub pogostim 

prepirom pa mlade ženske tudi pozitivno poročajo o odnosu s starši. Mame opravljajo vlogo 

tolažnic in terapevtk, ko imajo intervjuvanke osebne težave in potrebujejo podporo. Intervjuvanke 

se zavedajo, da se lahko na starše obrnejo tudi v primeru finančnih težav. Odnose nadzorovanja in 

poslušnosti nadomeščajo tudi odnosi starševske pomoči, vzpodbujanja in zaupnosti (Ule in 

Miheljak 1995). Pri večini intervjuvank pa to ne zadostuje, ker je nezadovoljstvo večje. Tudi one si 

tako, kot kažejo podatki raziskav študentk v Sloveniji (Rener 2006) ne želijo živeti pri starših. Moji 

podatki kažejo, da je za intervjuvanke LAT-faza bolj prisila kot osebna izbira. 
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6 Priloge 

 

Priloga A: Vprašalnik-vodilo pri intervjujih 

 

Kdaj ste imeli zelo dobro in kdaj zelo slabo komunikacijo s starši? Kako poteka pogovor med vami 

in starši? Ali je komunikacija dialoška (ali vam starša znata resnično prisluhniti)? Kako pogosto 

komunicirate? Menite, da morate komunicirati - če, zakaj? O katerih temah se pogovarjate? Kako 

vas starši doživljajo (kot odraslo osebo, otroka)? Ali se je odnos med vami in starši spremenil zdaj, 

ko ste bolj samostojni (ko imate prihodke)?  

 

Ali se lahko spomnite večjega prepira, ki se je nedavno zgodil med vami in starši? Zakaj je prišlo 

do konflikta? Kdo ponavadi prične s prepirom? Kako se počutite med in po konfliktu? Kako se 

zaključi in kako pristopite k razrešitvi konflikta (s pogovorom, se odmaknete)? Kdo naredi prvi 

korak k spravi?  

 

Ali imate dovolj svobode pri odločanju o svojem življenju? Ali morate staršem poročati o dnevnih 

aktivnostih (odhodi, prihodi, druženje s prijatelji in s fantom)? Ali starši želijo vplivati na vaše 

življenje in odločitve? Kakšne so vaše obveznosti do družine in kaj starši pričakujejo od vas? 

Mislite, da bodo odnosi boljši, ko se odselite od doma? 

 

Ali ste zaposleni? Kakšno delo opravljate (redno, honorarno, preko študentskega servisa)? Ali vas 

starši finančno podpirajo (plačujejo študij, prejemate žepnino od staršev)? Ali prispevate v 

družinsko blagajno? Koliko prispevate in za kaj? 
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Priloga B: Transkripcija intervjujev 

 

Intervjuvanka št. 1 

 

Ko sem se vpisala na fakulteto smo imeli zelo dobro komunikacijo. Zelo slabo pa predvsem z mami 

in to pa ob neuspehu na fakulteti. Dnevno se pogovarjamo, bolj intimno z mami, čeprav z očetom se 

zelo dobro razumem. Al jaz stopim k mami in jo kej vprašam in se potem razvije debata, tako da 

sedimo kar dlje časa skupaj, ponavadi se kar razvije in razvije tako da je treba potem že najdt 

modus kako prekint ... Z mamo govoriva o ljubezni, o prijateljstvih. Pogovarjamo se tud o 

vsakdanjih stvareh, kakšnih filmih na TV, kaj se je zgodilo pri njih, s prijatelji. Men mami zaupa 

svoje težave, jaz ji včasih rečem, da zdej pa stop, da mi ni treba vse vedet. Pa pravi, da mi mora vse 

povedat. Starša mi vedno in absolutno prisluhneta, tudi ko imam težave. Ko sem končala s fantom 

sem imela občutek, da me mama posluša, in pol mi je tud svetovala. Jaz njen nasvet rabim in čutim, 

da vedno kaj dobrega potegnem.  

 

Al je bla ljubezenska stvar al recimo kakršenkol konflikt s prjatli. Začnem pri mami, ker mi je z 

očetom mal nerodno, če govorim o ženskih stvareh. Potem imam pa občutek, da mami očetu kaj 

pove in potem on men pove to nekako mal posredno ... in mi kej svetuje. Vidijo me kot sposobno 

osebo, kot nekoga ki zna vse to shendlat samo rabim malo več časa, ker me neke stvari mal vržejo 

iz tira, kakšen konflikt, lahko je kaj s prijatelji, s starši in potem jaz rabim dlje časa, da to premislim 

in prespim. Pač ne grem takoj čez neko stvar. 

Absolutno! Samo pri teh stvareh je vedno tko, da so cilji vedno višji. Rečejo aha do tuki zmore in 

potem postavijo več in več. Večje so zahteve, nikol ni končnega zadovoljstva z mamine strani, 

vedno gre naprej, višje. 

 

Ko sem doživela neuspeh na prejšnji fakulteti in, ko sem zamenjala faks. To je bilo za mamo neko 

razočaranje. Oče je bolj blag tko da z njim nimam takih situacij, je bolj razumevajoč, verjetno, ker 

je tud sam šel čez neke take stvari, ko je prišel v Slovenijo študirat. In me je razumel, ko sem 

zamenjala študij. Prepir se začne z neko informacijo ... ona opazi, zve od nekoga, od prijateljev o 

uspehu njihove hčere, ki je približo istih let kot jaz in nekako s tem začne, kritizira moj karakter, da 

bi mogla drgač, da bi morala bit uspešnejša, imet pri svojih letih že diplomo, hoče me sprement ... 

Konflikti so pogojeni z mojim uspehom. Uspeh, predvsem to, ki je pogojen z denarjem. Ni 

zadovoljna z mojim delom, z uspehom. Pričakuje visoko izobrazbo in prodornost. Ni zadovoljna, da 
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še živim pri njih. Ona bi rada, da imam partnerja s katerim živim. Tud omeni, kdaj bom našla boljšo 

službo, imela več denarja. Jaz ji omenim kakšna je situacija na trgu dela, poiščem še kakšno 

avtoriteto, ki podpira mojo teorijo in pol se mama mal pomiri. Ampak absolutno, da ni zadovoljna, 

noben starš ne bi bil. Oče bolj razume, drugače pristopi, me pusti, da uredim to, kar je v meni. 

Zarad denarja ni velik več prepirov. Če bi bla že diplomirana bi bla mami vesela, samo jaz ne bi 

bila vesela, ker bi hotla še druge stvari. Nikol se ne bi to končal. Zarad denarja pa ni več prepirov, 

mami je hotla, da zgradim svojo osebnost, da bi nekam prišla. 

 

Prepir me zaboli, ker tud jaz nisem zadovoljna s svojim življenjem, ker še zmeri živim doma, sem 

od njih odvisna, nimam fanta, da bi lahko odšla od doma, sama pa premalo zaslužim, da bi si lahko 

privoščila svoje stanovanje. Potem, ko mami začne govort, se jaz umaknem, grem v sobo. Mami 

začne zmeraj s prepirom, jaz se pa počutim med prepirom grozno, ker to človeku udari na 

samozavest, da še ven noče it več. Želim pobegnt, ker vidim v kakšni situaciji sem, nimaš kam it. Z 

očetom je tud zelo prijateljski odnos, ker ni tako strog, ni tako konflikten kot ona. Ona več zahteva, 

oče pa pusti, da se samo odvije. Razrešujem te najine konfliktne situacije tako da počakam, da mine 

nekaj časa, potem se pa samo od sebe spet vzpostavi komunikacija. Al ona kej reče al jaz kej rečem. 

Al pa nekdo drug kaj reče. Njene besede odmevajo v men še zlo dolg, ker me boli, zato zna dolg 

trajat. Mami ponavadi naredi prvi korak k spravi, ker je ona tista k naredi tornado. Velikokrat želim 

situacijo rešit z glasbo, da si dam musko, ker njenih besed ne morem poslušat, ker vem kam vodjo. 

Tud ne vidim več smisla in ne da se mi več. Ona ima večinoma monologe, jaz počakam, da to mine 

in potem se stvar tako nekako zaključi v tišini.  

 

Ne poročam, s kom sem, kam grem. Vedno mi je zaupala, grem, kadar želim, in pridem kadar 

želim. Vidla je, da mi lahko zaupa, da vem, kaj delam ... Ona vame jaz vanjo, to je vse normalno. 

Glede na to da si veliko zaupava imava bolj prijateljski odnos. Nekje bi jo dodala. Da bi imela 

svobodo druženja doma, da bi lahko prišli prjatli domov, ker me njen stil življenja ovira pri mojem. 

Vse druge svobode mislim, da so vsem nam dostopne samo, da si jih moramo izborit. Mama želi 

vplivat na moje odločitve, nekak me prek tega nadzoruje. Govori mi briljantne primere uspešnih 

ljudi, me usmerja, govori katera pot je prava, kaj bi mogla sprement. Če so moje odločitve v skladu 

z njenimi, je potem super. Usmerjene v uspeh. Zanjo je uspeh fakultetna izobrazba, dobro delovno 

mesto, super partner, dost denarja. Ampak to ni glavna stvar. Predvsem delo na sebi.  
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Rabim mir, neko tišino in svobodo ... nikol nisem samosvoja, nekdo stalno spremlja moj korak in 

komentira. Absolutno mami spremlja stvari in to me duši, mi ne ustreza, ampak verjetno drgač ne 

znajo in morajo. Ko vidim kaj dela, ko sem doma, opazuje ali študiram, a sem na telefonu, hodi 

okol moje sobe.  

 

Nekako so me skozi odraščanje naučil sprotnega dela. Nikol niso od mene zahteval opravljat 

gospodinjska dela, vedno sem sama pomagala. Mamo moti edino, če kdaj prepozno uklopim pralni 

stroj, ker pridem domov pozno in moram stvari oprat. Razumem njene izpade, čeprav mislim, da bo 

odnos boljši, ko bom šla, ker bom lahko delala stvari, ki jih želim delat. Ne bo več teh pritiskov, 

ona bo imela svoj mir, jaz svoj.  

 

Delam prek študentskega servisa. Starši me precej podpirajo. Žepnine nimam, kadarkoli imam 

kakšno stisko glede denarja, se obrnem nanju. Mesečno ne prispevam v blagajno, kadar kol pa je 

kak problem prispevam denar brez kakršnihkol vračil. Za sobo ne dam, za hrano malce, kupila sem 

tud hladilnik, ko smo ga rabil. To sploh ni vprašljiva stvar. Nimam dovolj denarja, da bi se odselila. 

Finance so največji problem. Potem se pa zavoljo tega in skupnega življenja malce izogibam mami, 

ker zlo hitro začne s svojimi rečmi, kot so šola, uspeh. 

 

 

Intervjuvanka št. 2 

 

Tist dan, ko so prišli z dopusta, ko sem ju celo pogrešala. Z očetom se pogovarjava o športu, 

predvsem on govori, ima dolge monologe. Mene včasih te stvari zanimajo in tud kej vprašam. Sploh 

me ne vidta, kot odraslo osebo. Če se skregam s prijateljico al pa če izgubim službo, povem mami, 

ker zna začutit mojo bolečino in mi pomaga, svetuje. Pr očetu pa imam občutek, da ne ve kako bi se 

odzval, zato mu o svojih osebnih rečeh ne govorim. Glede njunih težav pa sta kar tiho. Je bla mami 

tud resneje bolana, pa sem zadnja izvedla. Tolk o zaupanju. 

 

Hmmm, nazadnje smo se skregal, no v bistvu se nikoli ne skregamo skupaj.  Predvsem se prepiram 

z mamo, ker več komunicirava. Oči pazi kaj bo rekel, ker ve, da se hitro užalim oziroma sem se 

nekoč, ko sem bla mlajša. No, in je previden. Dostkrat pošlje mamo, da kaj izve od mene. Z mami 

pa sva se skregali nazadnje, ker mi grejo na živce njena pravila. Hočta, da jima povem da grem ven, 

ker pač to je lepo in starše je treba spoštovat. Pa vsakič, ko ju vidim, moram pozdravt in odzdravt. 
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Če se je kdaj zgodil, da sem po prihodu domov šla v svojo sobo je blo vse narobe. Nč ne rečeta, sam 

čutm po energiji, njuni drži. Zmeri navrže, da živim pod njuno streho in da grem lahko, če mi ne 

paše. Sam jz se ne dam, me prizadene, ampak povem svoje. No in tako zna bit vsak dan, mal 

napeto, potem me pride oči prosit, da mu kej pogledam na net, tko preverja a sem še jezna. Večkrat 

se zarad teh njunih pravil skregamo. Pa mami zmer hod v sobo preverjat a se učim, ker sem ful let 

izgubila zarad nekih osebnih reči in še kar študiram. Pač hočta da čimprej diplomiram in da si 

najdem službo, ker potem sta pa opravila svojo nalogo. 

 

Mami je dost pretkana. Je tko zlo nežna na pogled in tud tak pristop ima, sam potem pa sred 

normalnega pogovora zna usekat. Ampak jaz vse to že pričakujem. Mami prav, kdaj bom s šolo 

konc, pa naj začnem šparat, manj hodit na pijačke. Kam gre pač ves moj denar, jo zanima. Takrat bi 

kričala, sam tud takrat me ne bi slišala. Ko nisem doma hodi v mojo sobo, jo mot, ker imam knjige 

in obleke vsepovsod. Ona je še kar v socializmu, ven ne zna prit. Misli, da tud dans lahko dobiš 

službo na vsakem koraku, da se ponujajo naokrog in da je problem v meni, da mam previsoke 

kriterije. Pa ni res, ker jaz bi samo rada končala študij, ker se bojim, da bo spet neki prišlo vmes. 

Ampak zarad tega je pa doma katastrofalno. Pač teme so denar, pa študij, pa kje sem po cele dneve. 

Mami mi tud teži zarad pospravljanja, čeprav imam občutek, da želi vse sama narest doma ... Itak je 

soba čista, samo po tleh komaj hodiš zarad vseh zapiskov. Po prepiru se jaz umaknem, ne da se mi 

govort z mami še dolg časa. Pravi, da se zmeri umaknem sam kaj, ko moram predelat v seb, pa tud 

takoj, ko začneva spet komunicirat me napade s svojimi. Tolk ma časa, in vsega porab, da mi govori 

kaj in kako.  

 

Prevajam za denar, ni velik denarja, ker tudi prevajam ne veliko. Nič denarja ne dajem v blagajno, 

in včasih jih slišm od mame, ker pač rada jem zdravo prehrano in ta je zlo draga ... pa da sem 

strošek in da naj kdaj tud sama kaj kupim. Tisto kar zaslužim, gre za moje osebne potrebe, za 

pijačo, oblačila, kopije za faks, knjige. Sam če bi mi dovolila, da sem to kar sem, ker sej tud jaz 

imam cilje in nočem pri njima ostat večno. Sam ona misli, da jaz o ničemer ne razmišljam, da 

nimam planov. Mojim staršem velik pomen, da ima človek diplomo, ker onadva je nimata, pa 

izobrazbo povezujeta s spoštovanjem v družbi. Odnosi bodo velik boljši, po tem, ko bom šla na 

svoje, ker že ko gresta potovat, se imamo takoj raje.  
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Intervjuvanka št. 3 

 

Sej ne vem, mogoče takrat, ko govorimo mirno o čist običajnih stvareh. Včasih mam občutek, da se 

mami dela, da me posluša. Ona je v svojem svetu jaz v svojem. Komunicirava na dnevni bazi, če je 

dobr dan, se zaklepetava in pol si tud neki poveva. Ponavadi so teme drugi ljudje, npr. kaj je reku 

sosed, pa blagajničarka v trgovini ... bedarije. Področja moje službe se samo dotaknemo. Pač z 

umetnostjo se človk težko preživlja. Zato mami skrbi tud zaradi tega. Vesela sta in ponosna, mi data 

pa tud do znanja, da to ni neka karijera. Mami me vidi kot odraslo osebo, samo da so pri njej drugi 

problemi. Ona je pretirano posesivna, mal nevrotična in destruktivna v odnosu do mene. To je njen 

način vzpostavljanja avtoritete, nadzora, zbijanja moje samozavesti, da bi jaz dobila občutek, da ne 

bom zmogla. Hkrati ti pa govori, dej, dej, dej. To je kliničen primer. Hoče me prklent nase in noče 

me spustit da grem. To dela na neki podzavedni ravni. Straši se ne zavedajo da nočjo spustit otrok, 

zato nas kontrolirajo, da se potem mi ne razvijemo v odrasle osebe, da jih ne zapustimo.  

 

Prepiri se začnejo s temi eksistencialnimi, se prav, dost si stara, nared faks, najd si stalno službo, 

skrb pred tem a bo služba al ne bo, a bo faks končan. Oba bi rada, da kočam študij, ki nima veze z 

umetnostjo, ker diploma da človeku spoštovanje in varnost. Po diplomi pa tud če pucam poslovne 

prostore, sam da mam ta dokument. Čeprav jima tud to ne verjamem. Ker po diplomi, pa bi hotla 

več, npr. da pustim umetnost in najdem pravo službo. Konflikte sploh ne rešujeva, jaz ne mislim po 

njenem napadu govort. Začneva spet govort ob priliki. Ponavadi jaz začnem, ona se pa še kar kuja. 

Oče se noče vtikat v najine prepire. 

 

Če šalco svojo prestavim z mize na pult je takoj vse narobe. Problem so gospodinjska dela. Prav mi, 

da nč ne delam in ohranja absoluten nadzor nad stanovanjem. Če sem en dan pomila stvari, je blo 

izven njenga sistema, ker ni vedla kaj naj s tem. Ne spušča me v svoj prostor ... kuhinja, stanovanje. 

Z neko držo, sedenjem, opazovanjem ... prek neopaznih stvari. Nimam finančne svobode, drgač mi 

pa ni treba poročat dnevno kje sem in s kom. Me pa zna poklicat prek telefona, da vid kaj delam, 

ker ji nisem nč povedala. Kregava se tud glede mojih partnerjev, nikol ni noben dovolj dober. To je 

pripeljal do tega, da ji več ne govorim, ko spoznam moškega. Če bi mela fajn partnerja, bi blo neki 

narobe z njim. Partner lahko prespi, sam potem, ko ga spoznata, sam poslušam kritiziranje. 

Pričakujeta samostojnost, končan faks, dobro službo.  
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Moja mama je ujetnica svoje kože, ona kot mati je ujetnica svoje psihe, ima problem, ki se mu reče, 

da je pretirano posesivna in navezana. Hkrati si pa želi rešt svoj problem, ker se ga ne zaveda. Ona 

se zaveda, da je to motnja, ki je pa hkrati ne more odpravt. In s tem ko mene kontrolira, mene noče 

spustit iz svojega gnezda. Sama seb dela probleme, primarno, ker tudi njo to uničuje. In ona potem 

postaja jezna na ta subjekt, na nekoga s katerim ima neko motnjo. Doma mi ni lagodno, ampak 

psihično naporno. Rata lagodno to, da mi lahko mami skuha, opere.  

 

Denar, denar, to rabim, ker moram it stran od doma. Tolk sem ranjena od tega doma, da kakršenkol 

kompromis ni rešitev. Takoj ko bom mela dovolj denarja, bom šla, tud če bi morala živet s cimri. 

Men odnos z mojimi vzame tolk moči, da enostavno zgubim energijo, k jo rabim, da bi si sama 

lahko ustvarla dom. Ne živim ampak preživljam.  

 

Nisem v rednem delovnem razmerju. Ob študiju kiparim, pišem poezijo. Ne prispevam doma nič 

denarja, ker tolk velik tud ne zaslužim.  

 

 

Intervjuvanka št. 4 

 

Z mami govoriva o življenju moje sestre, kaj se z njo dogaja. Pa reševanje sestrinih težav, speljal 

smo tko kot sem predlagala. Velik jim pomeni moje mnenje. Oče pa zna vprašat kako so stvari, 

kako študij. Z očetom je glavna tema pogovora avto, avto, avto. Jaz o tem nočm govort. Delujem 

mu precej nedostopna ampak to zarad tega, ker če mu začnem razlagat ene stvari jih on čist drgač 

vid, ker je bil drgač vzgojen. Jaz mu lahko neki govorim, sam ne bo dojel. On bo še naprej furu 

svoje prepričanje. Ne bo se probu vživet v mojo kožo. Ne poslušata me. Mami zlo rada kej vpraša, 

potem pa, ko ji začnem razlagat preusmer pogovor al gre ven iz sobe. Oči pa kokr ma dober dan. 

Včasih zna presenetit. Dejansko posluša, samo ne razume mojih stališč. Oče je bil v ozadju prej, ko 

sem bla mlajša, ker je velik delu, mami je bla pa doma. Zdej se mi pa zdi, kot da bi hotu to 

nadoknadt in se bolj z nami ukvarja. Mami pravi, da sem jaz otrok in, če jo rabm morm prit do nje 

in mi bo pomagala. Doživljata me kokr v kerih zadevah. Ko grem ven pravta naj pazim nase. Me ne 

dušita, mi ne dihata za vrat 

 

Bolj se kregam z očetom, ker sva podobna karakterja in oba trmo kuhava. Kregava se glede vzgoje, 

me hoče še kar vzgajat, da se ne spodob bit zuni ponoč. Včasih jim morm povedat, kam grem, sploh 
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če je to po enajsti zvečer, to ju tud zmot. Hočta vedt s kom grem, pa kam grem. Včasih mi godi, ker 

vidim, da ju zanima kaj počnem v življenju. Včasih pa je nadležno, imam svoje življenje, dost sem 

stara. Želim si, da me čist pustijo pr mer, da k grem v svojo sobo, da ne trkajo, ne vstopajo, ker je 

off limits, da me ne sprašujejo kaj bi rada jedla, kaj bomo jutr kuhal. Mot me, ker ko grem v svojo 

sobo, je potem to čas zame, da se sprostim, učim, brskam po internetu, klepetam po internetu s 

prjatli. Jaz se trudm met svoj mir, ko pa pridem ven iz sobe me zahaklata. Z mami se kregava zarad 

njenih nekih pravil, glede doma in hišnih opravil. Pritožuje se da ne more več kuhat, potem pa ko 

kaj skuham, mi visi nad glavo in me kritizira. Pol se že zgodi da se znava skregat zarad posode, ker 

je nisem dala ven iz pomivalca. Prav, da ne živim v hotelu in da ona ne bo vse sama počela. Pač 

onadva od mene pričakujeta, da bom doma ene stvari nardila, pa da če me oči pros kej, da se takoj 

odzovem. Z očetom se zdereva in potem je to to. Že čez pet minut lahko normalno govoriva, sam če 

ni kej hujšga. Takrat pa dva dni ne govoriva in potem on pristop do mene, ker ve da je pretiravu. Ko 

se z mami skregava, se umaknem, ker sem prizadeta. Pr mami ne upam jezikat, ker je ona avtoriteta 

v hiši. Raje ne izzivam, pa tud včasih z besedami več nč ne dosežem, nč se ne spremeni. Vsak dan 

so trenja pr nas. Nč resnega. Al sta živčna in se na men pucata, vsaj tko mislm. 

 

Se je že zgodil, da sem prišla do obeh in povedala, kaj se je zgodil in kako bi jz to rešila. Onadva sta 

mi po svoje svetovala, na koncu sta se strinjala z mojim načinom in ga sprejela. Nikol mi ne rečeta, 

dej diplomiri, kdaj boš šla na svoje, najd si koga, ker obadva vidta, da je težko it ... Moja dva sta že 

obupala nad mano in po moje ne verjameta, da bom kadarkol diplomirala ... Njima je dovolj, da 

neki v življenju delam. Uspeh na faksu jim ne pomen velik. Sam nočta, da doma lenarim, sedim in 

dajem življenje v nič. Ko mi na faksu en letnik ni uspel zdelat, sta me podprla. Vidla sta, da je zame 

to velik oseben neuspeh. Rečeta da naj se neham sekirat, sej bo, sej bo. 

 

Tud ko sem začela delat, sem jima nakazala, da bom vse sama plačala ... sem jima tud rekla, da dam 

lahko za stroške, pa nista hotla nč vzet. Jaz bi šla takoj stran od doma, če bi imela velik denarja. Ker 

stari pa mladi ne grejo skupi.  

 

 

Intervjuvanka št. 5 

 

Mislim, da ko sem nardila izpit nazadnje. Pri nas ob vikendih zmeri jemo skupaj. Takrat se želita 

informirat o mojem življenju. Ja, ko govorim sta pri stvari. Več al manj o plesu, ker je mami tud v 
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mladosti plesala in potem obuja spomine. Oči pa ful rad hodi v hribe, tko da vem velik o pohodniški 

opremi in slovenskih hribih. Za očija sem še zmeri njegova punčka, tko da se odnos ni velik 

spremenil. Še zmeri čuti, da mora zame poskrbet. Zaupata mi do neke mere. Predvsem hočta, da se 

o vsaki stvari z njima posvetujem.  

 

Zarad faksa. Ker hočta vedt, kako mi gre na faksu, kje denar zapravim, s kom se družim ... stalni 

pritiski in potreba po komuniciranju me živcira, zarad tega se zmer o istih stvareh kregamo. Mami 

in oči me sprašujeta, če se učim, pravta da se preveč plesu posvečam in da faks ne sme trpet. Že 

misel, da bo jutri enak spored me zmatra. Potem si pa predstavljam, kako prihajam v prazno 

stanovanje. Včasih, ko mi kej govorita, sploh ne slišim. Sem razvila mehanizme kako se izklopit. 

Tud hitr grem čez naše prepire, tko da že naslednji dan normalno z njima govorim.  

 

Pr men lahko fant prespi. Naša hiša je zmeri polna ljudi, mojih ljudi. Starša to nč ne mot. Doma ni 

tolk slabo, bi še kako leto pri njima živela. Šla bi prej, če bi se s fantom preselila. Moja dva imata 

oba visoko izobrazbo in nekak se to tud od mene pričakuje. Mi večkrat rečeta, da diploma ni 

doktorat in kaj tolk dolg časa vlečem. 

 

Delam preko študenta. Več al manj denar zapravim za oblačila. Priznam, denar je moja šibka točka. 

Sama bi težko shajala. To mi tud mami večkrat navrže. Včasih mam občutek, kot da uživa, ker sem 

tolk odvisna od njiju. Mami kupuje hrano in plačuje položnice. Oče mi da vsak mesec neki denarja. 

Mislim, da mami o tem nč ne ve. Ko rabm denar, se nanju obrnem. Sta mi že plačala plesne 

seminarje. Vesta, da sem dobra v tem in rada vlagata vame. Seveda pod pogojem, da faks sproti 

delam. 
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Priloga C: Tabela s socio-demografskimi značilnostmi intervjuvank 

 

 

Intervju

vanec 

Spol Letnica 

rojstva 

Živi z… Zaposlitev Obiskuje 

šolo 

Kraj 

bivanja 

Življenjski 

standard 

družine 

Mesečni 

dohodek 

študentke 

1 Ž 1981 oče, mati 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

450 

EUR 

2 Ž 1982 oče, mati, brat 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

400 

EUR 

3 Ž 1982 oče, mati 
avtorska 

pogodba 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

350 

EUR 

4 Ž 1983 oče, mati, sestra 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

700 

EUR 

5 Ž 1984 oče, mati 
študentsko 

delo 
fakulteta večje mesto 

ni finančnih 

težav 

300 

EUR 

 

 

 


